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สถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน)-มีพันธกิจ 3 ประการ คือ วิจัยเก่ียวกับแสงซินโคร-

ตรอนและการใช้ประโยชน์จากแสงซินโครตรอน ให้บริการแสงซินโครตรอนและเทคโนโลยีด้านแสงซินโครตรอน 

และส่งเสริมการถ่ายทอดและการเรียนรู้เทคโนโลยีด้านแสงซินโครตรอน  

ด้วยสถาบันฯ ได้ดําเนินการให้บริการตามพันธกิจแก่บุคคลภายนอกดังกล่าวข้างต้น ในการนี้ 

สถาบันฯ จึงได้ดําเนินการสํารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการสถาบันฯ ประจําปีงบประมาณ-พ.ศ. 2564  

มีวัตถุประสงค์การสํารวจ คือ  

1. เพ่ือสํารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการของสถาบันฯ 3 กลุ่มได้แก่ 1) ผู้รับบริการ 

แสงซินโครตรอน สถานีทดลองและเคร่ืองมือที่ เกี่ยวข้องจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ 

2) ผู้รับบริการแสงซินโครตรอน สถานีทดลองและเครื่องมือเก่ียวข้องจากหน่วยงานเอกชน 3) ผู้เข้าฝึกอบรมเชิง

ปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอน 

2. เพ่ือติดตามผลสํารวจความพึงพอใจต่อผู้รับบริการต่อกิจกรรมการให้บริการต่าง ๆ ของสถาบัน 

เพ่ือนําผลการสํารวจความพึงพอใจ มาใช้ประโยชน์ในการปรับปรุงการดําเนินงานของสถาบันฯ ให้มี

ประสิทธิภาพย่ิงขึ้นและป้องกันพฤติกรรมการบริการท่ีไม่พึงประสงค์ต่อผู้รับบริการหรือแก้ไขได้อย่างรวดเร็ว

ทันท่วงที 

โดยสถาบันฯ จัดหาองค์กร/ผู้ประเมินจากภายนอกเป็นผู้ดําเนินการสํารวจความพึงพอใจของ

ผู้รับบริการ โดยใช้วิธีการสํารวจเชิงปริมาณ จากกลุ่มตัวอย่างจํานวนทั้งสิ้น 425 คน ได้แก่ 1. ผู้รับบริการ 

แสงซินโครตรอนและเครื่องมือที่เก่ียวข้องจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ จํานวน 200 คน 

2. ผู้รับบริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือเกี่ยวข้องจากหน่วยงานเอกชน จํานวน 100 คน 3. ผู้เข้า 

ฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอน จํานวน 125 คน    

การสํารวจในครั้งน้ีใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงสํารวจ (Survey Research) ซึ่งเป็นระเบียบวิธีวิจัย 

เชิงปริมาณ (Quantitative Methodology) โดยการวัดและประเมินผลในครั้งน้ีจะนําผลการสํารวจความ 

พึงพอใจของกลุ่มตัวอย่างทั้งหมดมาประมวลผล เพ่ือให้ทุกกลุ่มตัวอย่างมีสิทธ์ิในการแสดงความคิดเห็นโดยเท่า

เทียมกัน 

สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ การแจกแจงความถ่ี (Frequency Distribution) ค่าร้อยละ 

(Percentage) ค่าคะแนนเฉล่ีย (Mean) ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) โดยมีรายละเอียดดังน้ี 
 

บทสรปุสําหรับผู้บริหาร
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ตารางที่ 1  ความพึงพอใจโดยรวมต่อการให้บริการ จําแนกตามกลุ่มผู้รับบริการของสถาบันฯ 

กลุ่มผู้รับบริการ ภาพรวมความพึงพอใจ 
ต่อคุณภาพการให้บริการ

ค่าเฉลี่ย ร้อยละ
1. กลุ่มผู้รับบริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้องจากสถาบัน 

การศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ    
4.68 93.60 

2. กลุ่มผู้รับบริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือเก่ียวข้องจากหน่วยงาน
เอกชน  

4.48 89.60 

3. กลุ่มผู้เข้าฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอน 4.48 89.60 
ค่าเฉลี่ย 4.55 91.00 

 

จากสถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธ์ุใหม่ 2019 (COVID-19) ที่ทวีความ

รุนแรงอย่างต่อเน่ือง ส่งผลให้สถาบันฯ ไม่สามารถเปิดบริการได้อย่างต่อเน่ือง มีผลต่อระดับความพึงพอใจของ

ผู้รับบริการดังน้ี ในภาพรวมการให้บริการของสถาบันฯ ผู้เข้ารับบริการให้คะแนนความพึงพอใจท่ี 4.55 คะแนน 

(ผู้รับบริการมีความพึงพอใจมากที่สุด) คิดเป็นร้อยละ 91.00 โดยกลุ่มผู้รับบริการมีความพึงพอใจลดลง 0.24 

คะแนน เมื่อเทียบกับความพึงพอใจของผู้รับบริการปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 ทั้งน้ี เมื่อพิจารณาผลการประเมิน

ความพึงพอใจของผู้รับบริการประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 งานบริการท่ีได้คะแนนพึงพอใจสูงที่สุด ได้แก่ 

งานการให้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้องจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ ได้

คะแนน 4.68 คะแนน (ผู้รับบริการมีความพึงพอใจมากที่สุด) คิดเป็นร้อยละ 93.60 งานการให้บริการแสง

ซินโครตรอนและเคร่ืองมือเก่ียวข้องจากหน่วยงานเอกชน ได้คะแนน 4.48 คะแนน (ผู้รับบริการมีความพึงพอใจ

มาก) คิดเป็นร้อยละ 89.60 และงานการให้บริการฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอน ได้

คะแนน 4.48 คะแนน (ผู้รับบริการมีความพึงพอใจมาก) 
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ผู้รับบริการมีข้อเสนอแนะเพิ่มเติมต่อการบริการของสถาบันฯ ดังนี ้
1. ผู้รับบริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือที่เก่ียวข้องจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงาน

ภาครัฐ มีข้อเสนอแนะเพ่ิมเติมต่อการบริการ ดังนี้ 

1. ควรลดรายละเอียดการกรอกข้อมูลสําหรับย่ืนขอเสนอโครงการ (Proposal) ให้กระชับขึ้น 

2. ควรจัดทําคู่มือรายละเอียดแนะนําการใช้บริการ เพ่ิมเน้ือหาระยะการรอเข้าใช้บริการเพ่ือ

เพ่ิมความเข้าใจกับผู้รับบริการ ระยะเวลาที่รอจะต้องไม่เกินจากที่กําหนดไว้ 

 

2. ผู้รับบริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือเก่ียวข้องจากหน่วยงานเอกชน  มีข้อเสนอแนะ
เพิ่มเติมต่อการให้บริการ ดังนี้ 

1. เ พ่ิมการเผยแพร่ข่าวสาร ลักษณะการทํางานของหน่วยงานเพ่ิมขึ้นเ พ่ือเป็นการ

ประชาสัมพันธ์ให้บุคคลภายนอกรับรู้ และเข้าใจการทํางานของซินโครตรอนมากขึ้นโดยเฉพาะหน่วยงานเอกชน 

หรือกลุ่มวิสาหกิจชุมชนที่ต้องการพัฒนาและวิจัยผลิตภัณฑ์ 

2. การคิดอัตราค่าบริการควรแบ่งเป็นภาคอุตสาหกรรม ภาคการศึกษา ไม่ควรคิดอัตรา

เดียวกัน 

3. คู่มือระเบียบการเข้าใช้บริการ แต่ละขั้นตอนควรเป็นไปในแนวทางเดียวกัน 

4. ควรปรับปรุงแก้ไขการจัดสรรเวลา ลําดับการเข้าใช้บริการไม่ควรนานเกิน 2 สัปดาห์ 

5. ควรมีการยืนยันข้อกําหนดรายละเอียดของช้ินงานแก่ผู้รับบริการผ่านทาง-E-mail 

เพ่ือยืนยันความถูกต้องของช้ินงาน 

6. ควรพัฒนาช่องทางการให้บริการขอรับใบเสนอราคาให้สามารถใช้ผ่านระบบมือถือได้  

7. ควรลดระยะเวลาในการซ่อมบํารุงเคร่ืองกําเนิดแสงซินโครตรอน 

 
3. ผู้รับบริการเข้าฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอนมีข้อเสนอแนะต่อ

การให้บริการ ดังนี้ 

1. ควรเพ่ิมช่องทางการประชาสัมพันธ์หรือช่องทางการติดต่อขอข้อมูลเพ่ิมเติมจากเนื้อหาท่ี

อบรม  

2. การฝึกอบรมควรเน้นการปฏิบัติจริงในห้องทดลอง  

3. ควรเพ่ิมการอบรมที่มีเน้ือหาการอบรมที่มีความหลากหลาย เช่น สัตวบาล สัตวศาสตร์ 

เก่ียวกับพืชเศรษฐกิจ เป็นต้น 

4. หัวข้อการอบรมควรแยกประเภทให้ครอบคลุมในด้านอุตสาหกรรม ด้านการเกษตร  

ด้านปศุสัตว์ เป็นต้น 



 

รายงานผลการสํารวจความพงึพอใจของผู้รบับริการสถาบันวจิัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน) ประจาํปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 
หน้า 4 

จากการศึกษาความพึงพอใจของผู้รับบริการสถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน) ทั้ง 3 

กลุ่ม เห็นได้ว่า ผู้รับบริการมีข้อเสนอแนะต่อสถาบันฯ ไปในแนวทางเดียวกัน คือ การปรับปรุงด้านการให้ข้อมูล

รายละเอียดการให้บริการของสถาบันฯ การประชาสัมพันธ์และการเผยแพร่ข้อมูลการให้บริการให้เข้าถึง 

ผู้รับบริการมากขึ้น เน่ืองจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธ์ุใหม่ 2019 (COVID-19)  

ทําให้เกิดข้อจํากัดในการเข้าใช้บริการด้วยตนเอง และจากมาตรการเพ่ือเฝ้าระวัง ป้องกัน และควบคุมการแพร่

ระบาด จึงทําให้สถาบันไม่สามารถเปิดบริการได้อย่างต่อเน่ือง และยังส่งผลให้การจัดอบรมเชิงปฏิบัติการ 

ด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอนให้แก่ผู้รับบริการไม่เป็นไปตามแผนที่กําหนดไว้ ทําให้การสื่อสารหรือการ

ประชาสัมพันธ์ในเรื่องต่างของสถาบันฯ เช่น กําหนดการเปิดใช้บริการ การติดต่อ เป็นต้น อาจเกิดความบกพร่อง

ได้ จึงควรให้ความสําคัญในการสื่อสารกับผู้รับบริการอย่างชัดเจนและต่อเน่ือง 

 จากการศึกษาทางผู้วิจัยมีข้อเสนอแนะในการบริการดังน้ี 

1. สถาบันฯ เพ่ิมการประชาสัมพันธ์ผลงานของสถาบันฯ เช่น ผลงานที่ เ ก่ียวข้องกับ

สถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธ์ุใหม่ 2019 (COVID-19) อาทิ ผลงานการสร้างรถตู้โดยสาร

ความดันลบเพ่ิมประสิทธิภาพขนย้ายผู้ป่วยโควิด-19 ผลงานการผลิตห้องแยกโรคความดันลบ สําหรับ

โรงพยาบาลสนาม และตู้คัดกรองผู้ป่วยติดเช้ือแบบความดันบวก เป็นต้น ผลงานโครงการความร่วมมือพัฒนา

ระบบเคลือบกระจกสําหรับโครงการหมู่กล้องโทรทรรศน์รังสีเชเรนคอฟ (CTA) ภายใต้ความร่วมมือระหว่าง 

สถาบันวิจัยดาราศาสตร์แห่งชาติ (องค์การมหาชน) สถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน) จุฬาลงกรณ์

มหาวิทยาลัย และมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี เป็นต้น แบบเชิงรุกนอกเหนือจากการประชาสัมพันธ์ผ่าน

หน้าเว็ปไซต์และ Facebook ของหน่วยงาน  

2. การให้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้องจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงาน

ภาครัฐ ควรจัดทําคู่มือรายละเอียดแนะนําการใช้บริการ เพ่ิมเน้ือหาระยะการรอเข้าใช้บริการ การเตรียมตัวเพ่ือ

เข้ารับบริการในห้องทดลอง ขั้นตอนการรับบริการใช้ช่วงการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธ์ุใหม่ 2019 

(COVID-19) 

3. การให้บริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือเก่ียวข้องจากหน่วยงานเอกชน ควรทําการ

ประชาสัมพันธ์ในเชิงรุกกับบุคคลภายนอก เช่น หน่วยงานเอกชน กลุ่มวิสาหกิจชุมชนที่ต้องการพัฒนาและวิจัย

ผลิตภัณฑ์ เพ่ือให้เข้าใจถึงประโยชน์ที่ได้จากแสงซินโครตรอน ส่งเสริมการรับรู้และเพ่ิมรายได้ให้กับสถาบันฯ 

อย่างย่ังยืน 

4. สถาบันฯ ควรจัดทําคู่มือรายละเอียดการเข้าใช้บริการแต่ละขั้นตอนให้มีความชัดเจน การ

คิดอัตราค่าบริการ ระยะเวลาการบริการในช่วงการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธ์ุใหม่ 2019 (COVID-19)  
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5. สถาบันฯ ควรประชาสัมพันธ์หัวข้อกิจกรรมอบรมท่ีจะดําเนินการในปีงบประมาณถัดไป 

ล่วงหน้าอย่างน้อย 6 เดือน โดยหัวข้อกิจกรรมอบรมควรแยกประเภทให้ครอบคลุมในด้านอุตสาหกรรม- 

ด้านการเกษตร ด้านปศุสัตว์ เป็นต้น 
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รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการ สถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การ

มหาชน) ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ฉบับน้ี จัดทําขึ้นเพ่ือสํารวจความพึงพอใจ ความคาดหวังและความ

คิดเห็นของผู้รับบริการ จํานวน 3 กลุ่ม ได้แก่ 1) ผู้รับบริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้องจาก

สถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ 2) ผู้รับบริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้องจากหน่วยงาน

ภาคเอกชน 3) ผู้เข้าฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอนเพ่ือนํามาปรับปรุงและพัฒนาการ

บริการให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น โครงการวิจัยครั้งน้ีสําเร็จลุล่วงลงได้ โดยได้รับความร่วมมือจากคณะทํางานใน

การกําหนดกรอบแนวทางการดําเนินการสํารวจ และผู้ที่ใช้บริการของสถาบันฯ ทั้ง 3 กลุ่ม ที่สละเวลาแสดง

ความคิดเห็นในแบบสอบถาม  

 

คณะผู้วิจัย 
สิงหาคม พ.ศ. 2564 
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1. หลักการและเหตุผล 

สถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน) กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและ

นวัตกรรม มีพันธกิจ 3 ประการ คือ วิจัยเก่ียวกับแสงซินโครตรอนและการใช้ประโยชน์จากแสงซินโครตรอน 

การให้บริการแสงซินโครตรอนและเทคโนโลยีด้านแสงซินโครตรอน และส่งเสริมการถ่ายทอดและการเรียนรู้

เทคโนโลยีด้านแสงซินโครตรอน  

เพ่ือให้การดําเนินกิจกรรมให้บริการต่างๆ ของสถาบันฯ สามารถสนองตอบให้ผู้รับบริการเกิดความ

พึงพอใจสูงสุด สถาบันฯ จึงได้จัดทําโครงการการสํารวจความพึงพอใจเพ่ือติดตามผล และเป็นแนวทางในการ

ปรับปรุง การดําเนินงานของสถาบันฯ ให้มีประสิทธิภาพย่ิงขึ้น 

 

2.วัตถุประสงค์ 
1. เพ่ือสํารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการของสถาบันฯ 3 กลุ่มได้แก่  

1)  ผู้รับบริการแสงซินโครตรอน สถานีทดลองและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้องจากสถาบันการศึกษา

และหน่วยงานภาครัฐ 

2)  ผู้รับบริการแสงซินโครตรอน สถานีทดลองและเครื่องมือเกี่ยวข้องจากหน่วยงานเอกชน 

3)  ผู้เข้าฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอน 

2. เพ่ือติดตามความพึงพอใจของผู้ใช้บริการต่อกิจกรรมให้บริการต่าง ๆ ของสถาบันฯ 

3. เพ่ือนําผลการสํารวจความพึงพอใจ มาใช้ประโยชน์ในการปรับปรุงการดําเนินงานของสถาบันฯ

ให้มีประสิทธิภาพย่ิงขึ้นและป้องกันพฤติกรรมการบริการท่ีไม่พึงประสงค์ต่อผู้รับบริการ หรือแก้ไขได้อย่าง 

รวดเร็วทันท่วงที 

 

3. ขอบเขตของการวิจัย 
    1. ขอบเขตด้านประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 

1.1 ประชากร (Population) คือ ผู้รับบริการสถาบันฯ แบ่งออกเป็น 3 กลุ่ม ได้แก่  

 บทที่ 1 : บทนํา
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1) กลุ่มผู้รับบริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือที่เก่ียวข้องจากสถาบันการศึกษาและ

หน่วยงานภาครัฐ ณ ระบบลําเลียงแสงและเทคนิคที่เก่ียวข้องของสถาบันฯ-ที่เปิดให้บริการในปีงบประมาณ พ.ศ. 

2564 มีเป้าหมาย 350 โครงการ  

2) กลุ่มผู้รับบริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือเก่ียวข้องจากหน่วยงานเอกชน ณ ระบบ 

ลําเลียงแสงและเทคนิคที่เก่ียวข้องของสถาบันฯ ที่เปิดให้บริการ ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 มีเป้าหมาย 200 

โครงการ 

3) กลุ่มผู้เข้าฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอน ซึ่งสถาบันฯ ได้จัดให้มีการ

อบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอน และครอบคลุมถึงผู้รับการอบรมเทคโนโลยีที่เก่ียวข้องจาก

ภาคอุตสาหกรรม ได้แก่ นักศึกษา นักวิทยาศาสตร์ นักวิจัย และผู้ประกอบการ ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2564  

มีเป้าหมาย 500 คน 

 

1.2 กลุ่มตัวอย่าง (Sample) สําหรับการสํารวจคร้ังน้ี จะเลือกสํารวจจากประชากรที่มีลักษณะ

ตรงตามวัตถุประสงค์ที่จะสํารวจ เพ่ือให้เหมาะสมกับวัตถุประสงค์การวิจัย ซึ่งมีขนาดตัวอย่างจํานวนทั้งสิ้น 425 

หน่วยตัวอย่างจากจํานวนประชากร โดยกลุ่มตัวอย่างที่ผู้วิจัยจะใช้ในการตอบแบบสํารวจความพึงพอใจน้ัน แบ่ง

ออกเป็น 3 กลุ่ม ดังต่อไปน้ี  

1) กลุ่มผู้รับบริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือที่เก่ียวข้องจากสถาบันการศึกษาและ

หน่วยงานภาครัฐ ณ ระบบลําเลียงแสงและเทคนิคที่เก่ียวข้องของสถาบันฯ ที่เปิดให้บริการ จํานวน 200 หน่วย 

ตัวอย่าง  
2) กลุ่มผู้รับบริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือเก่ียวข้องจากหน่วยงานเอกชน ณ ระบบ 

ลําเลียงแสงและเทคนิคที่เก่ียวข้องของสถาบันฯ ที่เปิดให้บริการ จํานวน 100 หน่วยตัวอย่าง  
3) กลุ่มผู้ เข้ าฝึกอบรมเชิงปฏิบั ติการด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอน  ซึ่ งสถาบันฯ  

ได้จัดให้มีการอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแลวิจัยด้านแสงซินโครตรอนและยังครอบคลุมถึงผู้รับการอบรม

เทคโนโลยีที่เก่ียวข้องจากภาคอุตสาหกรรม ด้านเทคโนโลยีฮีเลี่ยมเหลว การเช่ือมโลหะสําหรับงานสุญญากาศป๊ัม

สุญญากาศ เป็นต้น ได้แก่ นักศึกษา นักวิทยาศาสตร์ นักวิจัย และผู้ประกอบการ จํานวน 125 หน่วยตัวอย่าง 
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2. ขอบเขตด้านเนื้อหาในการสํารวจ 
ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการสถาบันฯ ประกอบด้วยประเด็นต่างๆ ได้แก่ ด้านการให้บริการ

แสง (เชิงเทคนิค) ด้านกระบวนการหรือขั้นตอนในการขอให้บริการ ด้านเจ้าหน้าที่ที่ให้บริการ ด้านสิ่งอํานวย

ความสะดวก ด้านประโยชน์ที่ได้รับ ด้านการนําประโยชน์ไปใช้และภาพรวมการให้บริการ 

 
    3. ขอบเขตด้านตัวแปร  
 ตัวแปรต้น ซึ่งเป็นตัวแปรที่เก่ียวกับลักษณะข้อมูลเฉพาะของกลุ่มเป้าหมาย คือ เพศ อายุ ระดับ 

การศึกษา และกลุ่มเป้าหมายที่ขอรับบริการ 

 ตัวแปรตาม คือ ความพึงพอใจของผู้รับบริการ ความเช่ือมั่นเก่ียวกับคุณภาพการให้บริการ 

 

4. ขอบเขตด้านระยะเวลา 
ต้ังแต่วันที่ 1 ตุลาคม พ.ศ. 2563 – 15 สิงหาคม พ.ศ. 2564 

 

4. นิยามศัพท์ 
กลุ่มผู้ รับบริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือที่ เ ก่ียวข้อง คือ ผู้ รับบริการทั่ วไปจาก 

สถาบันการศึกษา หน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชน  
กลุ่มผู้เข้าฝึกอบรมด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้อง คือ ผู้เข้ารับการอบรม

เทคโนโลยีและวิจัยด้านแสงซินโครตรอนและผู้เข้ารับการอบรมเทคโนโลยีที่เก่ียวข้องจากภาคเอกชน ด้าน

เทคโนโลยีฮีเลี่ยมเหลว การเช่ือมโลหะสําหรับงานสุญญากาศและป๊ัมสุญญากาศ เป็นต้น ได้แก่ นักศึกษา 

นักวิทยาศาสตร์ นักวิจัยและผู้ประกอบการ  

สถาบันฯ คือ สถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน)  

 

5. ประโยชน์ท่ีคาดว่าจะได้รับ 
1. ทราบระดับความพึงพอใจในการเข้าใช้บริการของสถาบันฯ   
2. ได้สารสนเทศที่นําไปใช้ประโยชน์ในการปรับปรุงการดําเนินงานของสถาบันฯ ให้มีประสิทธิภาพ

ย่ิงขึ้น 
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การสํารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการสถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน) ประจําปี

งบประมาณ พ.ศ. 2564 ครั้งน้ีใช้ระเบียบวิธีวิจัยเชิงสํารวจ (Survey Research) ซึ่งเป็นระเบียบวิธีวิจัยเชิง

ปริมาณ (Quantitative Methodology) ในการวัดและประเมินผล การกําหนดขนาดของกลุ่มตัวอย่าง การ

คัดเลือกตัวอย่าง การเก็บรวบรวมข้อมูล การวิเคราะห์ และการประมวลผล เพ่ือให้ได้ข้อมูลที่สอดคล้องกับ

วัตถุประสงค์ของการวิจัย ซึ่งการนําเสนอสาระสําคัญในบทนี้ จะเป็นการแสดงขั้นตอนและรายละเอียดในการ

สํารวจโดยนําเสนอเป็นหัวข้อตามลําดับ ดังน้ี 

1. ขั้นตอนในการวิจัย 

2. การสุ่มตัวอย่าง 

3. เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย 

4. การเก็บรวบรวมข้อมูล (Data Collection) 

5. การวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูล (Data Analysis and Data Interpretation) 

 
 

  

บทที่ 2 : วิธีดําเนินการวิจัย
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1. ขั้นตอนในการวิจัย 
   โดยการแบ่งขั้นตอนการทํางานเป็นขั้นตอนหลัก ๆ ดังน้ี   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

         กําหนดระเบียบวิธีวิจัย               
  -  กําหนดประชากรเป้าหมาย                     
  -  การสุ่มตัวอย่าง                                   
  -  กําหนดขนาดตัวอย่าง                           
  -  กําหนดวิธีการวิเคราะห์และแปลผลข้อมลู 

  
เก็บรวบรวมผลสาํรวจความพึงพอใจ 

จากประชากรเป้าหมาย 
 

   

การวิเคราะหแ์ละประมวลผลข้อมูล 
 

   

สรุปผลการสาํรวจและนาํเสนอผล 
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2. การสุ่มตัวอย่าง 
ใช้วิธีการสุ่มกลุ่มตัวอย่างแบบสองขั้นตอน (Two-stage-Random Sampling) ได้แก่ วิธีการสุ่ม

กลุ่มตัวอย่างแบบเจาะจง (Purposive-Random-Sampling)-และแบบสะดวก-(Convenience-Random 

Sampling) รายละเอียด ดังต่อไปน้ี 

1. กลุ่มผู้รับบริการแสงซินโครตรอน สถานีทดลองและเครื่องมือที่เก่ียวข้องที่เป็นทั่วไปจาก 

สถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ ณ ระบบลําเลียงแสง สถานีทดลองและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้องที่เปิด 

ให้บริการ จํานวน 200 หน่วยตัวอย่าง 

วิธีการสุ่มกลุ่มตัวอย่าง ใช้วิธีการสุ่มตัวอย่างแบบเจาะจง (Purposive-Random Sampling) 

และใช้การสุ่มวิธีการสุ่มตัวอย่างแบบสะดวก-(Convenience-Random-Sampling)-จากจํานวนประชากร- 

ไม่น้อยกว่า ร้อยละ 50 ของประชากรจริง (ใช้วิธีการเก็บข้อมูลภาคสนาม คิดเป็นร้อยละ 50 และเก็บข้อมูลโดย 

การสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์ คิดเป็นร้อยละ 50)  

2. กลุ่มผู้รับบริการแสงซินโครตรอน สถานีทดลองและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้องที่เป็นผู้รับบริการทั่วไป

จากหน่วยงานเอกชน ตามระบบลําเลียงแสง สถานีทดลองและเครื่องมือที่เกี่ยวข้องที่เปิดให้บริการ จํานวน 100 

หน่วยตัวอย่าง 

วิธีการสุ่มกลุ่มตัวอย่าง ใช้วิธีการสุ่มตัวอย่างแบบเจาะจง (Purposive-Random Sampling)-

และใช้การสุ่มวิธีการสุ่มตัวอย่างแบบสะดวก-(Convenience-Random-Sampling)-จากจํานวนประชากร 

ไม่น้อยกว่า ร้อยละ 50 ของประชากรจริง (ใช้วิธีการเก็บข้อมูลโดยการสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์ ร้อยละ 100) 

3. กลุ่มผู้เข้าฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอน ซึ่งสถาบันฯ ได้จัดให้มี 

การอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแลการวิจัยด้านแสงซินโครตรอนและยังครอบคลุมถึงผู้รับการอบรม 

เทคโนโลยีที่เก่ียวข้องจากภาคอุตสาหกรรม ด้านเทคโนโลยีฮีเลี่ยมเหลว การเช่ือมโลหะสําหรับงานสุญญากาศป๊ัม 

สุญญากาศ เป็นต้น ได้แก่ นักศึกษา นักวิทยาศาสตร์ นักวิจัยและผู้ประกอบการ จํานวน 125 หน่วยตัวอย่าง 

วิธีการสุ่มกลุ่มตัวอย่าง  ใช้วิธีการสุ่มตัวอย่างแบบเจาะจง (Purposive-Random Sampling) 

และใช้การสุ่มวิธีการสุ่มตัวอย่างแบบสะดวก (Convenience-Random-Sampling)-(ใช้วิธีการเก็บข้อมูลโดย 

การสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์ ร้อยละ 100) 
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ตารางที่ 2  สรุปจํานวนกลุ่มตัวอย่างที่เก็บข้อมูล 
กลุ่มเป้าหมาย จํานวน 

ประชากร 
จํานวน

กลุ่มตัวอย่าง 

1. กลุ่มผู้รับบริการแสงซินโครตรอน สถานีทดลองและเครื่องมือที่เก่ียวข้องที่
เป็นผู้รับบริการทั่วไปจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ 

350 200 

2. กลุ่มผู้รับบริการแสงซินโครตรอน สถานีทดลองและเครื่องมือที่เก่ียวข้องที่
เป็นผู้รับบริการทั่วไปจากหน่วยงานเอกชน 

200 100 

3. กลุ่มผู้เข้าฝกึอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแสงซนิโครตรอน 500 125 

รวม  1,050 425
 

3. เครื่องมือท่ีใช้ในการวิจัย 
เคร่ืองมือที่ใช้ในการสํารวจความพึงพอใจในครั้งน้ี เป็นแบบสอบถามสํารวจความพึงพอใจของ

ผู้รับบริการ ซึ่งเป็นการเก็บข้อมูลเชิงปริมาณ โดยใช้แบบสอบถามแบบเลือกตอบ (Check List) และแบบ

ประมาณค่า (Rating Scale) เพ่ือวัดระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการ สําหรับให้ผู้รับบริการแสดงความ

คิดเห็นและข้อเสนอแนะ ซึ่งผู้วิจัยได้จัดทาํแบบสอบถามแบ่งออกเป็น 3 ชุด ดังน้ี 

ชุดที่ 1 ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการของสถาบันฯ จากสถาบันการศึกษาและหน่วยงาน 

ภาครัฐ ประกอบด้วยประเด็นต่างๆ ดังน้ี ประเด็นความพึงพอใจและความคิดเห็นต่อการให้บริการแสงซินโคร- 

ตรอน สถานีทดลองและเคร่ืองมือ ประเด็นความพึงพอใจต่อการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ประจําสถานี 

ทดลอง (Local Contact) ประเด็นความพึงพอใจในขั้นตอนการขอใช้บริการ และประเด็นความพึงพอใจต่อการ 

ให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ส่วนบริการผู้ใช้ 

ชุดที่ 2 ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการของสถาบันฯ จากหน่วยงานภาคเอกชน 

ประกอบด้วยประเด็นต่างๆ ดังน้ี ประเด็นความพึงพอใจด้านการติดต่อประสานงานของเจ้าหน้าที่พัฒนาธุรกิจ 

ประเด็นความพึงพอใจต่อผลงานบริการที่ได้รับจากสถาบันฯ ประเด็นความพึงพอใจต่องานด้านบัญชีและการเงิน 

ประเด็นความพึงพอใจภายหลังการให้บริการ และภาพรวม 

ชุดที่ 3 ความพึงพอใจต่อการเข้าฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการของสถาบันฯ ประกอบด้วยประเด็น 

ต่างๆ ดังน้ี ประเด็นความพึงพอใจต่องานด้านการจัดกิจกรรม ประเด็นด้านเน้ือหาการบรรยาย ประเด็นภาพรวม 

การจัดกิจกรรม 
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4. การเก็บรวบรวมข้อมูล (Data Collection) 
ในการสํารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการ ผู้วิจัยดําเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลโดยการเก็บข้อมูล 

แบบสื่อสาร  2 ทาง  (Two Way-Communication) และการสัมภาษณ์แบบตัวต่อตัว  (Face-to-Face 

Interview)  

การเก็บข้อมูลจากการลงสนาม-(Field-Survey-Research)-การเก็บข้อมูลทางระบบทางไกล 

(Online) และการเก็บข้อมูลโดยการสัมภาษณ์ทางโทรศัพท์  

 

5. การวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูล (Data Analysis and Data Interpretation) 
การวิเคราะห์ข้อมูลด้วยโปรแกรมสําเร็จรูปทางสถิติ โดยเลือกใช้สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive 

Statistic) เป็นสถิติเบ้ืองต้นในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ แจกแจงความถี่ (Frequency-Distribution) ร้อยละ 

(Percentage) ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) และค่าเฉลี่ย (Mean) โดยใช้เกณฑ์กําหนด

ความหมายตามขอบเขตของค่าเฉล่ียตามแนวคิดของเบสท์ (John W. Best, 1997: 190) ดังน้ี 

ตารางที่ 3 รูปแบบการแปลผลความพึงพอใจ 

   คะแนนเฉลี่ย ระดับความพึงพอใจ คะแนน 
1.00 – 1.50 ผู้รับบริการมีความพึงพอใจระดับน้อยที่สุด 1 

1.51 – 2.50 ผู้รับบริการมีความพึงพอใจระดับน้อย 2 

2.51 – 3.50 ผู้รับบริการมีความพึงพอใจระดับปานกลาง 3 

3.51 – 4.50 ผู้รับบริการมีความพึงพอใจระดับมาก 4 

4.51 – 5.00 ผู้รับบริการมีความพึงพอใจระดับมากที่สุด 5 
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ตารางที่ 4 รูปแบบการแปลผลความคาดหวัง 

   คะแนนเฉลี่ย ระดับความคาดหวัง คะแนน
1.00 – 1.50 ผู้รับบริการมีความคาดหวังระดับน้อยที่สุด 1 

1.51 – 2.50 ผู้รับบริการมีความคาดหวังระดับน้อย 2 

2.51 – 3.50 ผู้รับบริการมีความคาดหวังระดับปานกลาง 3 

3.51 – 4.50 ผู้รับบริการมีความคาดหวังระดับมาก 4 

4.51 – 5.00 ผู้รับบริการมีความคาดหวังระดับมากที่สุด 5 
  



 

รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผู้รบับริการสถาบันวจิัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน) ประจาํปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 
หน้า 17 

 

ผลการวิจัยเชิงสํารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการสถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน) 

ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 จํานวน 425 ตัวอย่าง ได้แก่  

1. กลุ่มผู้รับบริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือที่เก่ียวข้องจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงาน 

ภาครัฐ ณ ระบบลําเลียงแสงและเทคนิคที่เก่ียวข้องของสถาบันฯ  

2. กลุ่มผู้รับบริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือเกี่ยวข้องจากหน่วยงานเอกชน ณ ระบบ 

ลําเลียงแสงและเทคนิคที่เก่ียวข้องของสถาบันฯ   

3. ผู้เข้าฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการ ด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอน  

โดยนําเสนอในรูปแบบตารางประกอบคําบรรยาย โดยแบ่งการนําเสนอเป็น 5 ส่วน ดังน้ี 

ส่วนที่ 1 ภาพรวมความพึงพอใจของผู้รับบริการ 

ส่วนที่ 2 งานบริการที่ 1 การใช้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่ เ ก่ียวข้องจาก 

สถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ   

ส่วนที่ 3 งานบริการท่ี 2 การใช้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้องจากหน่วยงาน 

เอกชน   

ส่วนที่ 4 งานบริการที่ 3 การใช้บริการฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอน 

ส่วนที่ 5 สรุปและข้อเสนอแนะ 

ส่วนที่ 6  ความคาดหวังในการกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคต 

 

 

 

 

 

 
 

บทที่ 3 : ผลการสํารวจ
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ส่วนที่ 1 
ภาพรวมความพึงพอใจของผู้รับบริการ 
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ส่วนท่ี 1  ภาพรวมความพึงพอใจของผู้รับบริการ 

ผู้รับบริการมีความพึงพอใจต่อคุณภาพการให้บริการของสถาบันฯ ในภาพรวม เท่ากับ 4.55

คะแนน (ผู้รับบริการมีความพึงพอใจมากที่สุด) คิดเป็นร้อยละ 91.00 โดยงานบริการที่ได้คะแนนพึงพอใจสูงที่สุด 

คือ งานการให้บริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือที่เก่ียวข้องจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ 

ได้คะแนน 4.68 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 93.60 รองลงมา คือ งานการให้บริการแสงซินโครตรอนและเทคโนโลยี 

ที่เก่ียวข้องที่เป็นผู้รับบริการทั่วไปจากภาคเอกชน และงานให้บริการฝึกอบรมด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอน 

ได้คะแนน 4.48 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 89.60 เท่ากัน 

ตารางที่ 5  ค่าเฉล่ียและร้อยละของคะแนนความพึงพอใจเก่ียวกับคุณภาพการให้บริการ จําแนกตามงานบริการ 

ชื่องานบริการ ภาพรวมพึงพอใจต่อคุณภาพการให้บริการ ความ

แตกต่าง

จากปี

2563 
ปี 2564 ปี 2563 ปี 2562 

คะแนน ร้อยละ คะแนน ร้อยละ คะแนน ร้อยละ คะแนน
1. แสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือ 

ที่เก่ียวข้องจากสถาบันการศึกษาและ
หน่วยงานภาครัฐ 

4.68 93.60 4.84 96.80 4.82 96.40 -0.16

2. แสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือ

เก่ียวข้องจากหน่วยงานภาคเอกชน 

4.48 89.60 4.73 94.60 4.69 93.80 -0.25

3. ฝึกอบรมด้านเทคโนโลยีแสงซินโคร 
ตรอน 

4.48 89.60 - - 4.71 94.20 - 

ค่าเฉลี่ย 4.55 91.00 4.79 95.80 4.75 95.00 -0.24 
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ส่วนที่ 2   

งานบริการท่ี 1 การใช้บริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือ                   
 ที่เก่ียวข้องที่เป็นผู้รับบริการท่ัวไปจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ 
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1. ข้อมูลท่ัวไปของผู้รับบริการ 

ข้อมูลทั่วไปของผู้รับบริการ ประกอบด้วย ระบบลําเลียงแสงที่เข้าใช้บริการ สถานภาพ การใช้

บริการในนามของผู้รับบริการ พฤติกรรมการใช้บริการ ณ ระบบลําเลียงแสงที่เก่ียวกับแสงซินโครตรอนของ

ผู้รับบริการ โดยมีรายละเอียดดังน้ี 

สถานภาพของผู้รับบริการ พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่เป็นนักศึกษา จํานวน 116 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 58.00 รองลงมา คือ อาจารย์ จํานวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 33.50 และ นักวิจัย จํานวน 16 คน 

คิดเป็นร้อยละ 8.00 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 6 

ตารางที่ 6  จํานวนและร้อยละผู้รับบริการที่ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพของผู้รับบริการ 

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 200) 

สถานภาพของผู้รับบริการ จํานวน (คน) ร้อยละ

นักศึกษา 116 58.00

อาจารย์  67 33.50

นักวิจัย  16   8.00

ผู้ช่วยนักวิจัย         1   0.50

รวม 200   100.00
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ระดับการศึกษาของผู้รับบริการ พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาเอกมากที่สุด 

จํานวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 50.50 รองลงมา คือ ปริญญาโท จํานวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 40.50 และ 

ปริญญาตรี จํานวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 8.50 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 7 

ตารางที่ 7  จํานวนและร้อยละผู้รับบริการที่ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาของผู้รับบริการ 

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 200) 

ระดับการศึกษาของผู้รับบริการ จํานวน (คน) ร้อยละ

ปริญญาเอก 101 50.50

ปริญญาโท   81 40.50

ปริญญาตร ี   17   8.50

ตํ่ากว่าปริญญาตรี    1   0.50

รวม 200  100.00
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ระบบลําเลียงแสงหรือเครื่องมือที่ใช้บริการ พบว่า ผู้รับบริการที่ตอบแบบสอบถามเข้าใช้บริการ 

ระบบลําเลียงแสงท่ี-4.1-(IR)- และระบบลําเลียงแสงที่ 5.2-เทคนิค-(SUT-NANOTEC-SLRI-XAS)-มากที่สุด

เท่ากันจํานวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ-15.93-รองลงมา-คือ-ระบบลําเลียงแสงที่-8-เทคนิค-(XAS)-จํานวน 33 คน 

คิดเป็นร้อยละ14.60 และ ระบบลําเลียงแสงที่ 1.3W-เทคนิค-(SAXS/WAXS)-จํานวน-25 คน คิดเป็นร้อยละ 

11.06 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 8 

ตารางที่ 8  จํานวนและร้อยละผู้รับบริการที่ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระบบลําเลียงแสงหรือเครื่องมือที่ใช้

บริการ        

             (จํานวนคําตอบแบบสอบถาม = 226) 

ระบบลําเลียงแสง/เคร่ืองมือ จํานวน (คน) ร้อยละ
ระบบลําเลียงแสงที่ 4.1 (IR) 36 15.93

ระบบลําเลียงแสงที่ 5.2 (SUT-NANOTEC-SLRI XAS) 36 15.93

ระบบลําเลียงแสงที่ 8 (XAS) 33 14.60

ระบบลําเลียงแสงที่ 1.3W (SAXS/WAXS) 25 11.06

ระบบลําเลียงแสงที่ 2.2 (TRXAS) 20   8.85

ระบบลําเลียงแสงที่ 1.1W (MXT) 19   8.41

ระบบลําเลียงแสงที่ 3.2Ua (PES) 19   8.41

ระบบลําเลียงแสงที่ 6 (DXL) 11   4.87

ระบบลําเลียงแสงที่ 1.2W (XTM) 11   4.87

ระบบลําเลียงแสงที่ 3.2Ub (PEEM)   7   3.10

ระบบลําเลียงแสงที่ 5.3 (SUT-NANOTEC-SLRI XPS)   5    2.21

ระบบลําเลียงแสงที่ 5.1WB (XAS -ASEAN)   2   0.88

ระบบลําเลียงแสงที่ 7.2W (MX)   2   0.88

รวม     226 100.00
* สามารถตอบได้มากกว่า 1 คําตอบ (จํานวนแบบสอบถามท่ีตอบซํ้าจํานวน 26 ชุด)  
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ประเภทของต้นสังกัดของผู้รับบริการ พบว่า ผู้รับบริการสังกัดสถาบันการศึกษามากที่สุด จํานวน 

193 คน คิดเป็นร้อยละ 96.50 และหน่วยงานภาครัฐ จํานวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.50 รายละเอียดแสดงดัง 

ตารางที่ 9 

ตารางที่ 9  จํานวนและร้อยละผู้รับบริการที่ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของหน่วยงานต้นสังกัดของ

ผู้รับบริการ 

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 200) 

ประเภทของต้นสังกัดของผู้รับบริการ จํานวน (คน) ร้อยละ

สถาบันการศึกษา  193 96.50

หน่วยงานภาครัฐ    7   3.50

รวม 200 100.00
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การใช้บริการ ณ ระบบลําเลียงแสง พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่เคยใช้บริการ จํานวน 167 คน  

คิดเป็นร้อยละ 83.50 มีความถี่ในการใช้บริการ 2 ครั้งมากที่สุด จํานวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 28.74 รองลงมา 

คือ จํานวน 1 ครั้ง จํานวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 24.55 และ จํานวน 3 ครั้ง จํานวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 

16.17 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 10 

ตารางที่ 10  จํานวนและร้อยละผู้รับบริการที่ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถี่การใช้บริการ ณ ระบบ

ลําเลียงแสง 

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 200) 

พฤติกรรมการใช้บริการ จํานวน (คน) ร้อยละ

ใช้บริการครัง้แรก   33 16.50
เคยใช้บริการ ความถ่ีการใชบ้ริการ 167 83.50

จํานวน  2  ครัง้   48 28.74
จํานวน  1  ครัง้   41 24.55
จํานวน  3  ครัง้   27 16.17
จํานวน  5  ครัง้   19 11.38
จํานวน  4  ครั้ง    8 4.79
จํานวน  20 ครั้ง    5 2.99
จํานวน  10 ครั้ง    5 2.99
จํานวน  8  ครัง้    3 1.80
จํานวน  7  ครัง้    3 1.80
จํานวน  6  ครัง้    3 1.80
จํานวน  9  ครั้ง    2 1.20
จํานวน  22  ครั้ง    1 0.60
จํานวน  12  ครั้ง    1 0.60
จํานวน  11  ครั้ง    1 0.60

รวม      200 100.00
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2. ความพึงพอใจต่อการให้บริการ 

การสํารวจความพึงพอใจต่อการใช้บริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือที่ เ ก่ียวข้องจาก

สถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ ประกอบไปด้วย ด้านการให้บริการแสงซินโครตรอน สถานีทดลองและ

เครื่องมือ ด้านการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ประจําสถานีทดลอง (Local-Contact) ด้านขั้นตอนการขอใช้

บริการและด้านการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ส่วนบริการผู้ใช้ 

พบว่า ในภาพรวมกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจอยู่ที่ 4.68 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 93.60 อยู่ใน

ระดับมากที่สุด โดยมีความพึงพอใจด้านการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ประจําสถานีทดลอง (Local 

Contact) มากท่ีสุด รองลงมา คือ ด้านการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ส่วนบริการผู้ใช้ และด้านการ

ให้บริการแสงซินโครตรอน สถานีทดลองและเครื่องมือ ด้านขั้นตอนการขอใช้บริการมีความพึงพอใจเท่ากัน โดย

เมื่อจําแนกรายด้าน ผลการสํารวจความพึงพอใจ  

1. ความพึงพอใจในภาพรวมด้านการให้บริการแสงซินโครตรอน สถานีทดลองและ
เครื่องมือ อยู่ในระดับมากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.64 คิดเป็นร้อยละ 92.80 เมื่อจําแนกรายประเด็น พบว่า พึงพอใจ

ระบบความปลอดภัยของสถานีทดลอง และห้องปฏิบัติการ (Safety-System) มากท่ีสุด ค่าเฉลี่ย 4.71 คิดเป็น 

ร้อยละ 94.20 รองลงมา คือ ความพร้อมของระบบลําเลียงแสงหรือเคร่ืองมือที่ใช้บริการ ค่าเฉล่ีย 4.66 คิดเป็น

ร้อยละ 93.20 และจํานวนช่ัวโมงที่ใช้บริการแสงเป็นไปตามท่ีได้รับจัดสรร คุณภาพของผลการทดลองและการ

วิเคราะห์ผลที่ได้รับ ค่าเฉล่ีย 4.60 คิดเป็นร้อยละ 92.00  

2. ความพึงพอใจในภาพรวมด้านการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ประจําสถานีทดลอง 
(Local-Contact) อยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.73 คิดเป็นร้อยละ 94.60 เมื่อจําแนกรายประเด็น พบว่า 

พึงพอใจการให้ความช่วยเหลือทางเทคนิคอย่างถูกต้อง ครบถ้วน เต็มใจให้บริการอย่างสุภาพและเป็นมิตรมาก 

ที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.74 คิดเป็นร้อยละ 94.80 รองลงมา คือ การแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นระหว่างการทดลอง ค่าเฉลี่ย 

4.72 คิดเป็นร้อยละ 94.40 

3. ความพึงพอใจในภาพรวมด้านขั้นตอนการขอใช้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 

4.64 คิดเป็นร้อยละ 92.80 เมื่อจําแนกรายประเด็น พบว่า พึงพอใจข้ันตอนในการขอใช้บริการ เช่น ความ 

สะดวกในการสมัครขอใช้แสง การประเมินโครงการและจัดเวลาการเข้าใช้บริการ ตลอดจนขั้นตอนการอบรม 

ความปลอดภัยก่อนเข้าใช้บริการ-และระบบการเสนอโครงการเพ่ือขอเข้าใช้แสงซินโครตรอนผ่านอินเตอร์เน็ต 

พึงพอใจเท่ากัน ค่าเฉล่ีย 4.64 คิดเป็นร้อยละ 92.80 
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4. ความพึงพอใจในภาพรวมด้านการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ส่วนบริการผู้ใช้ อยู่
ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.72 คิดเป็นร้อยละ 94.40 เมื่อจําแนกรายประเด็น พบว่า พึงพอใจความเต็มใจ 

สุภาพ และย้ิมแย้มแจ่มใสในการให้บริการมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.73 คิดเป็นร้อยละ 94.60 รองลงมา คือ การให้

คําแนะนําผู้รับบริการครบถ้วนและแก้ไขปัญหาได้อย่างเหมาะสม ค่าเฉล่ีย 4.72  คิดเป็นร้อยละ 94.40  
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ตารางที่ 11  ค่าเฉล่ีย ร้อยละ และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจต่อการให้บริการแสงซินโครตรอนและ

เครื่องมือที่เก่ียวข้องจากผู้รับบริการทั่วไปจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ    

 (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 200) 

ประเด็นความพึงพอใจ ระดับความพึงพอใจ 

ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. ระดับความ 
พึงพอใจ

ความพึงพอใจและความคดิเห็นต่อการให้บริการ             
แสงซินโครตรอน สถานีทดลองและเครื่องมือ 

4.64 92.80 0.456 มากที่สุด

1. จํานวนช่ัวโมงที่ใช้บริการแสงเป็นไปตามที่ได้รับจัดสรร 4.60 92.00 0.549 มากที่สุด 
2. ความพร้อมของระบบลําเลียงแสงหรือเคร่ืองมือที่ใช้

บริการ 
4.66 93.20 0.497 มากที่สุด 

3. คุณภาพของผลการทดลองและการวิเคราะห์ผลที่ได้รับ 4.60 92.00 0.541 มากที่สุด 
4. ระบบความปลอดภัยของสถานีทดลองและ -----

ห้องปฏิบัติการ (Safety System) 
4.71 94.20 0.466 มากที่สุด 

ความพึงพอใจต่อการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่
ประจําสถานีทดลอง (Local Contact) 

4.73 94.60 0.431 มากที่สุด

5. การให้ความช่วยเหลือทางเทคนิคอย่างถูกต้อง ครบถ้วน 
เต็มใจให้บริการอย่างสุภาพและเป็นมิตร 

4.74 94.80 0.451 มากที่สุด 

6. การแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นระหว่างการทดลอง 4.72 94.40 0.450 มากที่สุด 

ความพึงพอใจในข้ันตอนการขอใช้บริการ 4.64 92.80 0.499 มากที่สุด 
7. ขั้นตอนในการขอใช้บริการ เช่น ความสะดวกในการ

สมัครขอใช้แสง การประเมินโครงการและจัดเวลาการเข้าใช้
บริการ ตลอดจนขั้นตอนการอบรมความปลอดภัย ก่อนเข้าใช้
บริการ 

4.64 92.80 0.513 มากที่สุด 

8. ระบบการเสนอโครงการเพ่ือขอเข้าใช้แสงซินโครตรอน-
ผ่านอินเตอร์เน็ต 

4.64 92.80 0.512 มากที่สุด 

ความพึงพอใจต่อการให้ความช่วยเหลือของ           
เจ้าหน้าทีส่่วนบริการผู้ใช ้

4.72 94.40 0.453 มากที่สุด

9. ความเต็มใจ สุภาพ และยิ้มแย้มแจ่มใสในการให้บริการ 4.73 94.60 0.459 มากที่สุด 
10. การให้คําแนะนําผู้รับบริการครบถ้วนและแก้ไขปัญหา

ได้อย่างเหมาะสม 
4.72 94.40 0.464 มากที่สุด 
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จากการสํารวจ พบว่า ความพึงพอใจในภาพรวมการใช้แสงซินโครตรอนและเครื่องมือที่เก่ียวข้อง 
ที่เป็นผู้รับบริการทั่วไปจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจอยู่ในระดับ
มากที่สุด เท่ากับ 4.68 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 93.60 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 12 

ตารางที่ 12  ค่าเฉล่ีย ร้อยละ และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ผลสรุปความพึงพอใจ 

                                          (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 200) 

ประเด็นความพึงพอใจ ระดับความพึงพอใจ 

ค่าเฉล่ีย ร้อยละ S.D. ระดับ 

ความพึงพอใจ
ผลสรุปความพึงพอใจที่มีต่อการใช้บริการในครั้งน้ี 4.68 93.60 0.418 มากที่สุด 
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จากผลการสํารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้อง        
ที่เป็นผู้รับบริการท่ัวไปจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ จําแนกตามสถานภาพของผู้รับบริการ 
พบว่า  

1. กลุ่มนักศึกษา พบว่า มีความพึงพอใจในภาพรวมต่อการให้บริการแสงซินโครตรอนและ 

เครื่องมือที่เก่ียวข้อง อยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉล่ีย 4.60 คิดเป็นร้อยละ 92.00 โดยมีความพึงพอใจด้านการให้ 

ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ประจําสถานีทดลอง (Local-Contact) มากที่สุด ด้านการให้ความช่วยเหลือของ 

เจ้าหน้าที่ส่วนบริการผู้ใช้ ด้านการให้บริการสถานีทดลองและเคร่ืองมือ และด้านขั้นตอนการขอใช้บริการ 

2. กลุ่มนักวิจัย พบว่า มีความพึงพอใจในภาพรวมต่อการให้บริการแสงซินโครตรอนและ 

เครื่องมือที่เก่ียวข้อง อยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉล่ีย 4.72 คิดเป็นร้อยละ 94.40 โดยมีความพึงพอใจด้านการให้ 

ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ประจําสถานีทดลอง (Local-Contact)-มากท่ีสุด รองลงมา คือ ด้านการให้บริการ 

สถานีทดลองและเคร่ืองมือ-ด้านการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ส่วนบริการผู้ใช้ และด้านขั้นตอนการขอใช้ 

บริการ 

3. กลุ่มอาจารย์ พบว่า มีความพึงพอใจในภาพรวมต่อการให้บริการแสงซินโครตรอนและ 

เครื่องมือที่เก่ียวข้อง อยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉล่ีย 4.81 คิดเป็นร้อยละ 96.20 โดยมีความพึงพอใจด้านการให้ 

ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ประจําสถานีทดลอง (Local Contact) มากที่สุด รองลงมา คือ ด้านขั้นตอนการขอ 

ใช้บริการ ด้านการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ส่วนบริการผู้ใช้ และด้านการให้บริการสถานีทดลองและ 

เครื่องมือ 

4. กลุ่มผู้ช่วยนักวิจัย พบว่า มีความพึงพอใจในภาพรวมต่อการให้บริการแสงซินโครตรอนและ 

เครื่องมือที่เก่ียวข้อง อยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 5.00 คิดเป็นร้อยละ 100.00 โดยมีความพึงพอใจด้านการ 

ให้บริการสถานีทดลองและเครื่องมือ ด้านการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ประจําสถานีทดลอง (Local 

Contact)-ด้านขั้นตอนการขอใช้บริการ และด้านการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ส่วนบริการผู้ใช้ในระดับ 

มากที่สุดเท่ากัน 
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ตารางที่ 13  ค่าเฉล่ียความพึงพอใจต่อการให้แสงซินโครตรอนและเครื่องมือที่เก่ียวข้องจากสถาบันการศึกษา

และหน่วยงานภาครัฐ  จําแนกตามสถานภาพของผู้รับบริการ 

       (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 200) 

ประเด็นความพึงพอใจ สถานภาพ 
นักศึกษา นักวิจัย

 
อาจารย ์ ผู้ช่วย

นักวิจัย
จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ (คน) 116 67 16 1
ความพึงพอใจและความคดิเห็นต่อการให้บริการ
แสงซินโครตรอน สถานีทดลองและเครื่องมือ 

4.55 4.80 4.75 5.00

1. จํานวนช่ัวโมงที่ใช้บริการแสงเป็นไปตามที่ได้รับจัดสรร 4.53 4.69 4.70 5.00 

2. ความพร้อมของระบบลําเลียงแสงหรือเคร่ืองมือที่ใช้บริการ 4.55 4.81 4.79 5.00 

3. คุณภาพของผลการทดลองและการวิเคราะห์ผลที่ได้รับ 4.52 4.81 4.67 5.00 
4. ระบบความปลอดภัยของสถานีทดลอง และห้องปฏิบัติการ 

(Safety System) 
4.62 4.88 4.82 5.00 

ความพึงพอใจต่อการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่     
ประจําสถานีทดลอง (Local Contact) 

4.66 4.81 4.84 5.00

5. การให้ความช่วยเหลือทางเทคนิคอย่างถูกต้อง ครบถ้วน  
เต็มใจให้บริการอย่างสุภาพและเป็นมิตร 

4.66 4.88 4.85 5.00 

6. การแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นระหว่างการทดลอง 4.66 4.75 4.82 5.00 
ความพึงพอใจในข้ันตอนการขอใช้บริการ 4.55 4.50 4.82 5.00 

7. ขั้นตอนในการขอใช้บริการ เช่น ความสะดวกในการสมัคร 
ขอใช้แสง การประเมินโครงการและจัดเวลาการเข้าใช้บริการ         
ตลอดจนขั้นตอนการอบรมความปลอดภัย ก่อนเข้าใช้บริการ 

4.55 4.50 4.81 5.00 

8. ระบบการเสนอโครงการเพ่ือขอเข้าใช้แสงซนิโครตรอน 
ผ่านอินเตอร์เน็ต 

4.54 4.50 4.84 5.00 

ความพึงพอใจต่อการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่
ส่วนบริการผู้ใช้ 

4.65 4.78 4.82 5.00

9. ความเต็มใจ สุภาพ และยิ้มแย้มแจ่มใสในการให้บริการ 4.66 4.81 4.82 5.00 
10. การให้คําแนะนําผู้รับบริการครบถ้วน และแก้ไขปัญหาได้

อย่างเหมาะสม 
4.65 4.75 4.82 5.00 
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จากการสํารวจความพึงพอใจต่อการให้แสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่ เ ก่ียวข้องจาก

สถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ จําแนกตามสถานภาพของผู้รับบริการ พบว่า กลุ่มนักศึกษามีความ 

พึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.60 กลุ่มนักวิจัย มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.72 

กลุ่มอาจารย์ มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉล่ีย 4.81 กลุ่มผู้ช่วยนักวิจัย มีความพึงพอใจอยู่ในระดับ

มากที่สุด ค่าเฉล่ีย 5.00 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 14 

ตารางที่ 14  ค่าเฉล่ีย ภาพรวมความพึงพอใจ จําแนกตามสถานภาพของผู้รับบริการ 

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 200) 

ประเด็นความพึงพอใจ สถานภาพ 

นักศึกษา นักวิจัย
 

อาจารย ์ ผู้ช่วย
นักวิจัย

ภาพรวมความพึงพอใจที่มีต่อการใช้บริการในครั้งน้ี 4.60 4.72 4.81 5.00 
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3. สิ่งท่ีประทับใจ ข้อเสนอแนะและสิ่งท่ีต้องการให้ปรับปรุง 

จากการสํารวจความพึงพอใจต่อการใช้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้องจาก

ผู้รับบริการทั่วไปจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ พบว่า ผู้รับบริการมีความประทับใจต่อการ

ดําเนินงานของสถาบันฯ คือ เจ้าหน้าที่ประจําสถานีทดลอง มีความรู้ความสามารถเต็มใจในการช่วยเหลือ มี

ความพร้อมและความสามารถแก้ปัญหาได้ดีมากที่สุด จํานวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 41.67-รองลงมา คือ การให้

คําแนะนําและความเต็มใจในการช่วยเหลือของนักวิจัยและผู้จัดการระบบลําเลียงแสง จํานวน 5 คน คิดเป็นร้อย

ละ 41.67 และศักยภาพของเทคโนโลยีที่ให้บริการ จํานวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 16.66 รายละเอียดแสดงดัง

ตารางที่ 15 

ตารางที่ 15  จํานวนและร้อยละ สิ่งที่ประทับใจ 

                              (จํานวนคําตอบ = 12) 

ลําดับที่ สิ่งที่ประทับใจ จํานวน 
(คําตอบ) 

ร้อยละ

1. เจ้าหน้าที่ประจําสถานีทดลอง มีความรู้ความสามารถ เต็มใจ                 
ในการช่วยเหลือ มีความพร้อมและความสามารถแก้ปัญหาได้ดี 

5 41.67

2. การให้คําแนะนําและความเต็มใจในการช่วยเหลือของนักวิจัย และผู้จัดการ
ระบบลําเลียงแสง 

5 41.67

3. ศักยภาพของเทคโนโลยีที่ใหบ้ริการ 2 16.66
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จากการสํารวจข้อเสนอแนะและสิ่งที่ผู้รับบริการต้องการให้ปรับปรุง คือ ควรลดรายละเอียดการ 

กรอกข้อมูลสําหรับย่ืนขอเสนอโครงการ (Proposal) ให้กระชับขึ้นมากที่สุด จํานวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00 

รองลงมา คือ ควรจัดทําคู่มือรายละเอียดแนะนําการใช้บริการ เพ่ิมเน้ือหาระยะการรอเข้าใช้บริการเพ่ือเพ่ิม 

ความเข้าใจกับผู้รับบริการ ระยะเวลาที่รอจะต้องไม่เกินจากที่กําหนดไว้ จํานวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 

รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 16 

ตารางที่ 16  จํานวนและร้อยละ ข้อเสนอแนะสิ่งที่ต้องการให้ปรับปรุงการดําเนินงานของสถาบันฯ   

                               (จํานวนคําตอบ = 5) 

ลําดับที่ ข้อเสนอแนะและสิ่งที่ต้องการให้ปรับปรุง จํานวน 
(คําตอบ) 

ร้อยละ

1. ควรลดรายละเอียดการกรอกข้อมูลสําหรับย่ืนขอเสนอโครงการ (Proposal)  
ให้กระชับขึ้น 

3 60.00

2. ควรจัดทําคู่มือรายละเอียดแนะนําการใช้บริการ เพ่ิมเน้ือหาระยะการรอเข้า
ใช้บริการเพ่ือเพ่ิมความเข้าใจกับผู้รับบริการ ระยะเวลาที่รอจะต้องไม่เกิน
จากที่กําหนดไว้ 

2 40.00
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สรุปผลการสํารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้อง 
ที่เป็นผู้รับบริการทั่วไปจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ จากกลุ่มตัวอย่างทั้งสิ้น 200 คน พบว่า 

ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษา มีการศึกษาในระดับปริญญาเอก สังกัดสถาบันการศึกษา และเคยใช้บริการ ณ สถาบันฯ

ความถี่ในการใช้บริการจํานวน 2 ครั้งและใช้บริการระบบลําเลียงแสงที่-4.1-(IR)- และระบบลําเลียงแสงที่ 5.2-

เทคนิค-(SUT-NANOTEC-SLRI-XAS)-มากที่สุด 

ภาพรวมกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อคุณภาพการให้บริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือ 

ที่เก่ียวข้องที่เป็นผู้รับบริการทั่วไปจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉลี่ย 

4.68 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 93.60 โดยมีความพึงพอใจด้านการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ประจําสถานี

ทดลอง (Local-Contact) มากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.73 คิดเป็นร้อยละ 94.60 รองลงมา คือ ความพึงพอใจด้านการ

ให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ส่วนบริการผู้ใช้ ค่าเฉล่ีย 4.72 คิดเป็นร้อยละ 94.40 และความพึงพอใจด้านการ 

ให้บริการแสงซินโครตรอน สถานีทดลองและเคร่ืองมือ ค่าเฉลี่ย 4.64 คิดเป็นร้อยละ 92.80 ความพึงพอใจด้าน 

ขั้นตอนการขอใช้บริการ ค่าเฉล่ีย 4.64 คิดเป็นร้อยละ 92.80  

สิ่งที่ประทับใจต่อการดําเนินงานของสถาบันฯ คือ เจ้าหน้าที่ประจําสถานีทดลอง มีความรู้

ความสามารถ-เต็มใจในการช่วยเหลือและสามารถแก้ปัญหาได้ดี การให้คําแนะนําและความเต็มใจในการ 

ช่วยเหลือของนักวิจัย และผู้จัดการระบบลําเลียงแสง รวมทั้งศักยภาพของเทคโนโลยีที่ให้บริการ  

ข้อเสนอแนะและสิ่งที่ผู้รับบริการต้องการให้ปรับปรุง คือ ควรลดรายละเอียดการกรอกข้อมูล 

สําหรับย่ืนขอเสนอโครงการ (Proposal) ให้กระชับขึ้น และควรจัดทําคู่มือรายละเอียดแนะนําการใช้บริการ เพ่ิม

เน้ือหาระยะการรอเข้าใช้บริการเพ่ือเพ่ิมความเข้าใจกับผู้รับบริการ ระยะเวลาที่รอจะต้องไม่เกินจากที่กําหนดไว้  
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ส่วนที่ 3 
งานบริการท่ี 2 การใช้บริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือ 

ที่เก่ียวข้องจากหน่วยงานเอกชน  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2564  สถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน)    
  หน้า 37 

1. ข้อมูลท่ัวไปของผู้รับบริการ 

ข้อมูลทั่วไปของผู้รับบริการ ประกอบด้วย ระบบลําเลียงแสงที่เข้าใช้บริการ สถานภาพ ระดับ

การศึกษา และพฤติกรรมการใช้บริการ ณ ระบบลําเลียงแสงของผู้รับบริการของผู้รับบริการ โดยมีรายละเอียด

ดังน้ี 

สถานภาพของผู้รับบริการ พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่เป็นนักวิจัย/นักวิทยาศาสตร์/ผู้ช่วยนักวิจัย 

จํานวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 55.00 รองลงมา คือ นักศึกษา จํานวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 21.00 และ 

อาจารย์ จํานวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 17 

ตารางที่ 17  จํานวนและร้อยละผู้รับบริการที่ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพของผู้รับบริการ 

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 100) 

สถานภาพของผู้รับบริการ จํานวน (คน) ร้อยละ
นักวิจัย/นักวิทยาศาสตร์/ผู้ช่วยนักวิจัย 55 55.00

นักศึกษา 21 21.00

อาจารย์ 12 12.00

พนักงานบริษัทเอกชน  10 10.00

เจ้าของกิจการ 2 2.00

รวม 100 100.00
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ระดับการศึกษาของผู้รับบริการ พบว่า ผู้รับบริการส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับปริญญาโท จํานวน 

43 คน คิดเป็นร้อยละ 43.00 รองลงมา คือ ระดับปริญญาเอก จํานวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 39.00 และระดับ 

ปริญญาตรี จํานวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 18.00 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 18 

ตารางที่ 18  จํานวนและร้อยละผู้รับบริการที่ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 100) 

ระดับการศึกษาของผู้รับบริการ จํานวน (คน) ร้อยละ
ปริญญาตร ี 18 18.00

ปริญญาโท 43 43.00

ปริญญาเอก 39 39.00

รวม 100 100.00
 

การใช้บริการ ณ ระบบลําเลียงแสงของสถาบันฯ พบว่า ผู้รับบริการเคยเข้าใช้บริการที่สถาบันฯ  

มาก่อนมากที่สุด จํานวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 68.00 และ ไม่เคยใช้บริการ จํานวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 

32.00 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 19 

ตารางที่ 19  จํานวนและร้อยละผู้รับบริการที่ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการใช้บริการ ณ ระบบลําเลียงแสง 

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 100) 

พฤติกรรมการใช้บริการ จํานวน (คน) ร้อยละ

เคยใช้บริการ 68 68.00

ไม่เคยใช้บริการ 32 32.00

รวม 100 100.00
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ความถี่ในการใช้บริการ ณ ระบบลําเลียงแสงและบริการอ่ืน ๆ ของสถาบันฯ พบว่า ผู้รับบริการ

ส่วนใหญ่มีความถี่ในการใช้การบริการ จํานวน 2 ครั้งมากที่สุด จํานวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 35.29 รองลงมา 

คือ จํานวน 1 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 22.06 และ จํานวน 4 ครั้งคิดเป็นร้อยละ 13.24 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 

20 

ตารางที่ 20  จํานวนและร้อยละผู้รับบริการที่ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถ่ีในการใช้บริการ ณ ระบบ

ลําเลียงแสง 

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 68) 

ความถี่การใชบ้ริการ จํานวน (คน) ร้อยละ
จํานวนคร้ังที่ใช้  2   ครั้ง 24 35.29

จํานวนคร้ังที่ใช้  1   ครั้ง 15 22.06

จํานวนคร้ังที่ใช้  4   ครั้ง 9 13.24

จํานวนคร้ังที่ใช้  5   ครั้ง 6 8.82

จํานวนคร้ังที่ใช้  3   ครั้ง 5 7.35

จํานวนคร้ังที่ใช้  8   ครั้ง 2 2.94

จํานวนคร้ังที่ใช้  12  ครั้ง 2 2.94

จํานวนคร้ังที่ใช้  6   ครั้ง 1 1.47

จํานวนคร้ังที่ใช้  7   ครั้ง 1 1.47

จํานวนคร้ังที่ใช้  10  ครั้ง 1 1.47

จํานวนคร้ังที่ใช้  20  ครั้ง 1 1.47

จํานวนคร้ังที่ใช้  24  ครั้ง 1 1.47

รวม 68 100.00
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2. ความพึงพอใจต่อการให้บริการ 

ความพึงพอใจต่อการให้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือเก่ียวข้องจากหน่วยงานเอกชน 

ประกอบไปด้วย ด้านการติดต่อประสานงานของเจ้าหน้าที่พัฒนาธุรกิจ ด้านผลงานบริการที่ได้รับจากสถาบันฯ 

ด้านงานบัญชีและการเงิน ด้านภายหลังการให้บริการและภาพรวมจากการใช้งานบริการ 

จากการสํารวจเพื่อประเมินความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือ 

ที่เก่ียวข้องจากหน่วยงานภาคเอกชน ณ ระบบลําเลียงแสงและเทคนิคที่เก่ียวข้องของสถาบันฯ ที่เปิดให้บริการ 

อยู่ที่ 4.47 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 89.40 โดยมีความพึงพอใจด้านการติดต่อประสานงานของเจ้าหน้าที่พัฒนา 

ธุรกิจ ด้านภายหลังการให้บริการ มากท่ีสุดเท่ากัน รองลงมา คือ ด้านบัญชีและการเงิน-และด้านผลงานบริการที่ 

ได้รับจากสถาบันฯ ซึ่งแสดงรายละเอียดในแต่ละด้านดังน้ี 

1. ด้านต่อการติดต่อประสานงานของเจ้าหน้าที่พัฒนาธุรกิจ อยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉล่ีย 

4.51-คิดเป็นร้อยละ 90.20 เมื่อจําแนกรายประเด็น พบว่า พึงพอใจมารยาทของเจ้าหน้าที่ในการติดต่อ 

ประสานงานด้วยความเต็มใจให้บริการ สุภาพและเป็นมิตรด้วยมากที่สุด รองลงมา คือ การให้ข้อมูลและการ

ตอบคําถามของเจ้าหน้าที่ และ ความสะดวก รวดเร็วในการติดต่อประสานงาน 

2. ด้านผลงานบริการท่ีได้รับจากสถาบันฯ อยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย-4.37-คิดเป็นร้อยละ 

87.40 เมื่อจําแนกรายประเด็น พบว่า พึงพอใจความรู้ความเช่ียวชาญของผู้ให้บริการมากที่สุด รองลงมา คือ 

คุณภาพของผลงานบริการที่ได้รับจากสถาบันฯ และความรวดเร็วของการบริการ 

3. ด้านงานบัญชีและการเงิน อยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย-4.50-คิดเป็นร้อยละ 90.00-เมื่อ 

จําแนกรายประเด็น พบว่า พึงพอใจมารยาทของเจ้าหน้าที่ ในการติดต่อประสานงานด้วยความเต็มใจให้บริการ 

สุภาพและเป็นมิตรมากที่สุด รองลงมา คือ ได้รับเอกสารทางการเงิน (ใบแจ้งหน้ี ใบกํากับภาษี และ 

ใบเสร็จรับเงิน) ถูกต้อง ครบถ้วนและรวดเร็ว 

4. ด้านภายหลังการให้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉล่ีย 4.51 คิดเป็นร้อยละ 90.20 เมื่อ 

จําแนกรายประเด็น พบว่า พึงพอใจความเช่ือมั่นในการปกปิดข้อมูลลูกค้ามากที่สุด รองลงมา คือ การให้บริการ 

หลังการขาย ความเอาใจใส่ต่อลูกค้า 
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ตารางที่ 21  ค่าเฉลี่ยและร้อยละ ความพึงพอใจต่อการให้บริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือที่เก่ียวข้อง       

ที่เป็นผู้รับบริการทั่วไปจากหน่วยงานภาคเอกชน         

                      (จํานวนผูต้อบแบบสอบถาม = 100) 

ประเด็นความพึงพอใจ ระดับความพึงพอใจ 

ค่าเฉล่ีย ร้อยละ S.D. ระดับ 
ความพึงพอใจ

ความพึงพอใจ ด้านการติดต่อประสานงานของเจ้าหน้าที่
พัฒนาธุรกิจ 

4.51 90.20 0.502 มาก

1. การให้ข้อมูลและการตอบคําถามของเจ้าหน้าที่ 4.51 90.20 0.541 มากที่สุด 
2. มารยาทของเจ้าหน้าที่ ในการติดต่อประสานงานด้วย 

ความเต็มใจให้บริการ สุภาพและเป็นมิตร 
4.60 92.00 0.512 มากที่สุด 

3. ความสะดวก รวดเร็วในการติดต่อประสานงาน 4.41 88.20 0.621 มาก 
ความพึงพอใจต่อผลงานบริการท่ีได้รับจากสถาบันฯ   4.37 87.40 0.575 มาก 

4. คุณภาพของผลงานบริการที่ได้รับจากสถาบันฯ   4.42 88.40 0.606 มาก 
5. ความรู้ความเช่ียวชาญของผู้ให้บริการ  4.46 89.20 0.610 มาก 
6. ความรวดเร็วของการบริการ  4.24 84.80 0.698 มาก 

ความพึงพอใจต่องานด้านบัญชีและการเงิน 4.50 90.00 0.512 มาก 
7. ได้รับเอกสารทางการเงิน (ใบแจ้งหน้ี ใบกํากับภาษี และ

ใบเสร็จรับเงิน) ถูกต้อง ครบถ้วนและรวดเร็ว 
4.47 89.40 0.540 มาก 

8. มารยาทของเจ้าหน้าที่ ในการติดต่อประสานงานด้วย 
ความเต็มใจให้บริการ สุภาพและเป็นมิตร 

4.53 90.60 0.521 มากที่สุด 

ความพึงพอใจภายหลังการให้บริการ 4.51 90.20 0.502 มากที่สุด 
9. การให้บริการหลังการขาย ความเอาใจใส่ต่อลูกค้า 4.49 89.80 0.541 มาก 
10. ความเช่ือมั่นในการปกปิดข้อมูลลูกค้า 4.53 90.60 0.521 มากที่สุด 

ภาพรวมความพึงพอใจงานบริการ 4.52 90.40 0.502 มากที่สุด 
11.  โดยภาพรวมท้ังหมดมีความพึงพอใจงานบริการ 4.52 90.40 0.502 มากที่สุด 
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จากการสํารวจผลสรุปความพึงพอใจในภาพรวมการใช้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือ 

ที่เก่ียวข้องที่เป็นผู้รับบริการทั่วไปจากหน่วยงานภาคเอกชน พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก

ที่สุด เท่ากับ 4.47 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 89.40 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 22 

ตารางที่ 22  ค่าเฉล่ีย คิดเป็นร้อยละ และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ผลสรุปความพึงพอใจ 

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 100) 

ประเด็นความพึงพอใจ ระดับความพึงพอใจ 

ค่าเฉล่ีย ร้อยละ S.D. ระดับ 
ความพึงพอใจ

ผลสรุปความพึงพอใจที่มีต่อการใช้บริการในครั้งน้ี 4.47 89.40 0.442 มาก 
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จากผลการสํารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือเก่ียวข้องจาก
หน่วยงานเอกชน  จําแนกตามสถานภาพของผู้รับบริการ  พบว่า  

1. นักวิจัย/นักวิทยาศาสตร์/ผู้ช่วยนักวิจัย พบว่า มีความพึงพอใจต่อการให้บริการแสง 

ซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้อง อยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 4.42 คิดเป็นร้อยละ 88.40 โดยมีความพึงพอใจ 

ด้านการติดต่อประสานงานของเจ้าหน้าที่พัฒนาธุรกิจมากที่สุด-รองลงมา-คือ-ด้านภายหลังการให้บริการ ด้าน 

งานบัญชีและการเงิน และด้านผลงานบริการที่ได้รับจากสถาบันฯ   

2. นักศึกษา พบว่า มีความพึงพอใจต่อการให้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้อง 

อยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.59 คิดเป็นร้อยละ 91.80 โดยมีความพึงพอใจด้านงานบัญชีและการเงิน ด้าน

ภายหลังการให้บริการมากที่สุดเท่ากัน รองลงมา คือ ด้านการติดต่อประสานงานของเจ้าหน้าที่พัฒนาธุรกิจ และ

ด้านผลงานบริการที่ได้รับจากสถาบันฯ   

3. อาจารย์ พบว่า มีความพึงพอใจต่อการให้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้อง 

อยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉล่ีย 4.83 คิดเป็น 96.60 โดยมีความพึงพอใจด้านงานบัญชีและการเงิน ด้านภายหลัง 

การให้บริการมากที่สุดเท่ากัน รองลงมา คือ ด้านการติดต่อประสานงานของเจ้าหน้าที่พัฒนาธุรกิจ และด้าน

ผลงานบริการที่ได้รับจากสถาบันฯ   

4. พนักงานบริษัทเอกชน พบว่า ความพึงพอใจต่อการให้บริการแสงซินโครตรอนและ

เครื่องมือที่เก่ียวข้อง อยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 4.30 คิดเป็นร้อยละ 86.00 โดยมีความพึงพอใจด้านงานบัญชีและ

การเงินมากที่สุด รองลงมา คือ-ด้านการติดต่อประสานงานของเจ้าหน้าที่พัฒนาธุรกิจ-ด้านภายหลังการ

ให้บริการ และด้านผลงานบริการที่ได้รับจากสถาบันฯ  

5. เจ้าของกิจการ พบว่า พบว่า ความพึงพอใจต่อการให้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือ

ที่เก่ียวข้อง อยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 5.00 คิดเป็นร้อยละ 100.00 โดยมีความพึงพอใจด้านการติดต่อ

ประสานงานของเจ้าหน้าที่พัฒนาธุรกิจ ด้านผลงานบริการที่ได้รับจากสถาบันฯ ด้านงานบัญชีและการเงิน ด้าน 

ภายหลังการให้บริการ ด้านภาพรวมความพึงพอใจงานบริการมากที่สุดเท่ากัน 
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ตารางที่ 23  ค่าเฉล่ีย ความพึงพอใจต่อการให้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือเก่ียวข้องจากหน่วยงาน

เอกชน  จําแนกตามสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม 

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 100) 

ประเด็นความพึงพอใจ สถานภาพ 

นักวิจัย/
นักวิทยาศาสตร์ 
/ผู้ช่วยนักวิจัย 

 

นักศึกษา 
 

อาจารย์ 
 

พนักงาน
เอกชน 

 

เจ้าของ
กิจการ 

จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ(คน) 55 21 12 10 2
ความพึงพอใจ ด้านการติดต่อประสานงานของ
เจ้าหน้าทีพ่ัฒนาธรุกิจ 

4.46 4.51 4.78 4.33 5.00

1. การให้ข้อมูลและการตอบคําถามของเจ้าหน้าที่ 4.47 4.48 4.75 4.40 5.00 
2. มารยาทของเจ้าหน้าที่ ในการติดต่อประสานงาน

ด้วยความเต็มใจให้บริการ สุภาพและเป็นมิตร 
4.56 4.62 4.83 4.40 5.00 

3. ความสะดวก รวดเร็วในการติดต่อประสานงาน 4.35 4.43 4.75 4.20 5.00 
ความพึงพอใจต่อผลงานบริการท่ีได้รับจากสถาบันฯ  4.35 4.43 4.47 4.13 5.00

4. คุณภาพของผลงานบริการที่ได้รับจากสถาบันฯ   4.42 4.52 4.50 4.00 5.00 
5. ความรู้ความเช่ียวชาญของผู้ให้บริการ  4.45 4.52 4.50 4.20 5.00 
6. ความรวดเร็วของการบริการ  4.18 4.24 4.42 4.20 5.00 

ความพึงพอใจต่องานด้านบัญชีและการเงิน 4.39 4.60 4.83 4.40 5.00
7. ได้รับเอกสารทางการเงิน (ใบแจ้งหน้ี ใบกํากับภาษี 

และใบเสร็จรับเงิน) ถูกต้อง ครบถ้วนและรวดเร็ว 
4.35 4.57 4.83 4.40 5.00 

8. มารยาทของเจ้าหน้าที่ ในการติดต่อประสานงาน
ด้วยความเต็มใจให้บริการ สุภาพและเป็นมิตร 

4.44 4.62 4.83 4.40 5.00 

ความพึงพอใจภายหลังการให้บริการ 4.43 4.60 4.83 4.30 5.00
9. การให้บริการหลังการขาย ความเอาใจใส่ต่อลูกค้า 4.42 4.62 4.83 4.10 5.00 
10. ความเช่ือมั่นในการปกปิดข้อมูลลูกค้า 4.44 4.57 4.83 4.50 5.00 

ภาพรวมความพึงพอใจงานบริการ 4.44 4.57 4.83 4.40 5.00
11. โดยภาพรวมท้ังหมดท่านมีความพึงพอใจงาน

บริการอยู่ในระดับ 
4.44 4.57 4.83 4.40 5.00 
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จากการสํารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้องจาก 

หน่วยงานเอกชน จําแนกตามสถานภาพของผู้รับบริการ พบว่า ทุกกลุ่มมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด 

ยกเว้นกลุ่มนักวิจัย/นักวิทยาศาสตร์/ผู้ช่วยนักวิจัยและพนักงานเอกชน มีความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 

รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 24 

ตารางท่ี 24  ค่าเฉลี่ยและร้อยละความพึงพอใจต่อการให้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือเก่ียวข้องจาก

หน่วยงานเอกชน  จําแนกตามสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม 

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 100) 

ประเด็นความพึงพอใจ สถานภาพ 

นักวิจัย/
นักวิทยาศาสตร์ 
/ผู้ช่วยนักวิจัย 

 

นักศึกษา 
 

อาจารย์ 
 

พนักงาน
เอกชน 

 

เจ้าของ
กิจการ 

ภาพรวมของความพึงพอใจที่มีต่อการใช้บริการ     
ในครั้งน้ี 

4.42 4.59 4.83 4.30 5.00 
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3. สิ่งท่ีประทับใจ  ข้อเสนอแนะและสิ่งท่ีต้องการให้ปรับปรุง 

จากการสํารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือเก่ียวข้องจาก

หน่วยงานเอกชน พบข้อเสนอแนะและข้อคิดเห็นในประเด็นต่างๆ ดังต่อไปน้ี 

จากการสํารวจข้อเสนอแนะและสิ่งที่ ผู้รับบริการมีความประทับใจ คือ เจ้าหน้าที่มีองค์ความรู้ให้

พร้อมให้คําแนะนํา ให้ข้อมูล และสามารถตอบคําถามได้ถูกต้องรวดเร็ว พร้อมช่วยวิเคราะห์และหาทางแก้ไขมาก

ที่สุด จํานวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 41.18 รองลงมา คือ เจ้าหน้าที่ สุภาพ เป็นกันเอง และเต็มใจในการให้บริการ

ความหลากหลายของช่องทางในการติดต่อขอคําปรึกษา ผู้รับบริการสามารถปรึกษาได้โดยตรงกับผู้ปฎิบัติหรือผู้

งานบริการการวิเคราะห์เท่ากัน จํานวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ-17.65-และการบริการที่เป็นมิตรในทุกส่วนงาน 

จํานวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 11.76 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 25 

ตารางที่ 25  จํานวนและร้อยละ สิ่งที่ประทับใจ 

                               (จํานวนคําตอบ = 17) 

ลําดับที่ สิ่งที่ประทับใจ จํานวน 
(คําตอบ) 

ร้อยละ

1. เจ้าหน้าที่มีองค์ความรู้ให้พรอ้มให้คําแนะนํา ให้ข้อมลู และสามารถตอบ
คําถามได้ถูกต้องรวดเร็ว พร้อมช่วยวิเคราะห์และหาทางแก้ไข 

7 41.18

2. เจ้าหน้าที่ สุภาพ เป็นกันเอง และเต็มใจในการให้บริการ 3 17.65
3. ความหลากหลายของช่องทางในการติดต่อขอคําปรึกษา ผู้รับบริการสามารถ

ปรึกษาได้โดยตรงกับผู้ปฎิบัติหรือผู้งานบริการการวิเคราะห์ 
3 17.65

4. การบริการที่เป็นมิตรในทุกสว่นงาน 2 11.76
5. คําแนะนําในการใช้เทคนิคต่าง ๆ เพ่ือให้ได้ผลลัพธ์ในมุมมองที่แตกต่าง      

จากเดิม 
1 5.88

6. ประทับใจการบริการในทุกด้าน 1 5.88
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จากการสํารวจข้อเสนอแนะและสิ่งที่ผู้รับบริการต้องการให้ปรับปรุง คือ เพ่ิมการเผยแพร่ข่าวสาร 

ลักษณะการทํางานของหน่วยงานเพ่ิมขึ้นเพ่ือเป็นการประชาสัมพันธ์ให้บุคคลภายนอกรับรู้ และเข้าใจการทํางาน 

ของซินโครตรอนมากข้ึนโดยเฉพาะหน่วยงานเอกชน หรือกลุ่มวิสาหกิจชุมชนที่ต้องการพัฒนาและวิจัยผลิตภัณฑ์ 

มากที่สุด จํานวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 รองลงมา คือ การคิดอัตราค่าบริการควรแบ่งเป็น

ภาคอุตสาหกรรมภาคการศึกษา ไม่ควรคิดอัตราราคาเดียวกัน จํานวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ-20.00-และคู่มือ

ระเบียบการเข้าใช้บริการ แต่ละขั้นตอนควรเป็นไปในแนวทางเดียวกัน-ควรปรับปรุงแก้ไขการจัดสรรเวลา-ลําดับ

การเข้าใช้บริการไม่ควรนานเกิน-2-สัปดาห์-ควรมีการยืนยันข้อกําหนดรายละเอียดของช้ินงานแก่ผู้รับบริการ 

ผ่านทาง E-mail-เพ่ือยืนยันความถูกต้องของช้ินงานควรพัฒนาช่องทางการให้บริการขอรับใบเสนอราคาให้ 

สามารถใช้ผ่านระบบมือถือได้ และควรลดระยะเวลาในการซ่อมบํารุงเคร่ืองกําเนิดแสงเท่ากัน จํานวน 1 คน คิด

เป็นร้อยละ 10.00 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 26 

ตารางที่ 26  จํานวนและร้อยละ ข้อเสนอแนะสิ่งที่ผู้รับบริการต้องการให้ปรับปรุงการดําเนินงานของสถาบันฯ   

                                  (จํานวนคําตอบ = 10) 

ลําดับที่ ข้อเสนอแนะและสิ่งที่ต้องการให้ปรับปรุง จํานวน 
(คําตอบ) 

ร้อยละ

1. เพ่ิมการเผยแพร่ข่าวสาร ลักษณะการทํางานของหน่วยงานเพ่ิมขึ้นเพ่ือเป็น   
การประชาสัมพันธ์ให้บุคคลภายนอกรับรู้ และเข้าใจการทํางานของ 
ซินโครตรอนมากขึ้นโดยเฉพาะหน่วยงานเอกชน หรือกลุม่วิสาหกิจชุมชน    
ที่ต้องการพัฒนาและวิจัยผลติภัณฑ์ 

3 30.00

2. การคิดอัตราค่าบริการควรแบ่งเป็นภาคอุตสาหกรรม ภาคการศึกษา        
ไม่ควรคิดอัตราราคาเดียวกัน 

2 20.00

3. คู่มือระเบียบการเข้าใช้บริการ แต่ละขั้นตอนควรเป็นไปในแนวทาง
เดียวกัน 

1 10.00

4. ควรปรับปรุงแก้ไขการจัดสรรเวลา ลําดับการเข้าใช้บริการไม่ควรนานเกิน 
2 สัปดาห์ 

1 10.00

5. ควรมีการยืนยันข้อกําหนดรายละเอียดของช้ินงานแก่ผู้รับบริการผ่านทาง
E-mail เพ่ือยืนยันความถูกต้องของช้ินงาน 

1 10.00

6. ควรพัฒนาช่องทางการให้บริการขอรับใบเสนอราคาให้สามารถใช้ผ่าน
ระบบมือถือได้   

1 10.00

7. ควรลดระยะเวลาในการซ่อมบํารุงเคร่ืองกําเนิดแสงซินโครตรอน 1 10.00
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สรุปผลการสํารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือเก่ียวข้องจาก
หน่วยงานเอกชน จากกลุ่มตัวอย่างทั้งสิ้น 100 คน พบว่า ส่วนใหญ่เป็นนักวิจัย/นักวิทยาศาสตร์/ผู้ช่วย 

นักวิจัย มีการศึกษาระดับปริญญาโทและเคยเข้าใช้บริการที่สถาบันฯ มาก่อน มีความถี่ในการใช้การบริการ 2 

ครั้งมากที่สุด  

ภาพรวมกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจต่อคุณภาพการให้บริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือ 

ที่เก่ียวข้องที่เป็นผู้รับบริการทั่วไปจากหน่วยงานภาคเอกชน ณ ระบบลําเลียงแสงและเทคนิคที่เก่ียวข้องของ 

สถาบันฯ ที่เปิดให้บริการ อยู่ในระดับมากที่สุด มีค่าเฉล่ีย 4.48 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 89.60 โดยกลุ่มตัวอย่าง

มีความพึงพอใจด้านภาพรวมความพึงพอใจงานบริการมากที่สุด ค่าเฉล่ีย 4.52 รองลงมา คือ ด้านต่อการติดต่อ 

ประสานงานของเจ้าหน้าที่พัฒนาธุรกิจ ด้านภายหลังการให้บริการมีความพึงพอใจเท่ากัน ค่าเฉลี่ย 4.51-ด้าน 

ผลงานบริการที่ได้รับจากสถาบันฯ ค่าเฉล่ีย 4.37 และด้านงานบัญชีและการเงิน ค่าเฉล่ีย 4.50  

สิ่งที่ประทับใจต่อการดําเนินงานของสถาบันฯ คือ เจ้าหน้าที่มีองค์ความรู้ให้พร้อมให้คําแนะนํา 

ให้ข้อมูลและสามารถตอบคําถามได้ถูกต้องรวดเร็ว พร้อมช่วยวิเคราะห์และหาทางแก้ไข เจ้าหน้าที่ สุภาพ เป็น 

กันเอง-และเต็มใจในการให้บริการ ความหลากหลายของช่องทางในการติดต่อขอคําปรึกษา ผู้รับบริการสามารถ 

ปรึกษาได้โดยตรงกับผู้ปฎิบัติสามารถปรึกษาได้โดยตรงกับผู้ปฎิบัติหรือผู้งานบริการการวิเคราะห์ การบริการท่ี

เป็นมิตรในทุกส่วนงาน คําแนะนําในการใช้เทคนิคต่าง ๆ เพ่ือให้ได้ผลลัพธ์ในมุมมองท่ีแตกต่างจากเดิมและ 

ประทับใจการบริการในทุกด้าน 

ข้อเสนอแนะและสิ่งที่ผู้รับบริการต้องการให้ปรับปรุง คือ เพ่ิมการเผยแพร่ข่าวสารลักษณะการ 

ทํางานของหน่วยงานเพ่ิมขึ้นเพ่ือเป็นการประชาสัมพันธ์ให้บุคคลภายนอกรับรู้ และเข้าใจการทํางาน 

ของซินโครตรอนมากข้ึนโดยเฉพาะหน่วยงานเอกชน หรือกลุ่มวิสาหกิจชุมชนที่ต้องการพัฒนาและวิจัยผลิตภัณฑ์ 

การคิดอัตราค่าบริการควรแบ่งเป็นภาคอุตสาหกรรม ภาคการศึกษา ไม่ควรคิดอัตราราคาเดียวกัน คู่มือระเบียบ

การเข้าใช้บริการ แต่ละขั้นตอนควรเป็นไปในแนวทางเดียวกัน ควรปรับปรุงแก้ไขการจัดสรรเวลา ลําดับการเข้า

ใช้บริการไม่ควรนานเกิน-2-สัปดาห์-ควรมีการยืนยันข้อกําหนดรายละเอียดของช้ินงานแก่ผู้รับบริการผ่านทาง 

E-mail เพ่ือยืนยันความถูกต้องของช้ินงานควรพัฒนาช่องทางการให้บริการขอรับใบเสนอราคาให้สามารถใช้ผ่าน

ระบบมือถือได้ และควรลดระยะเวลาในการซ่อมบํารุงเคร่ืองกําเนิดแสงซินโครตอน 

 

 

 

 



 

รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2564  สถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน)    
  หน้า 49 

 

 

 
 

 
 
 

ส่วนที่ 4 
งานบริการท่ี 3  การใช้บริการฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคโนโลยี 

ด้านแสงซินโครตรอน 
  



 

รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2564  สถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน)    
  หน้า 50 

การสํารวจความพึงพอใจต่อการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสงซินโครตรอน ดําเนินการสํารวจจาก

ผู้เข้าอบรมเทคโนโลยีและวิจัยด้านแสงซินโครตรอน รวมไปถึงการอบรมเทคโนโลยีที่เก่ียวข้องจากภาคเอกชน 

ให้แก่ นักศึกษา นักวิทยาศาสตร์ นักวิจัยและผู้ประกอบการ ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 ได้ดําเนินการสํารวจ

ความพึงพอใจจากการอบรมให้ความรู้ทั้งสิ้นจํานวน 10 โครงการ รวมทั้งสิ้น 125 คน รายละเอียดแสดงดัง

ตารางที่ 27 

ตารางที่ 27  รายช่ือโครงการอบรม สัมมนาเชิงปฏิบัติการและจํานวนผู้ใช้บริการ 

ลําดับ โครงการอบรมและสัมมนาเชิงปฏิบัติการ วันที่
1. การแนะนําเทคนิคการประยกุต์ใช้แสงซินโครตรอนของระบบลําเลียงแสงที ่5.1 W 17-18 พฤศจิกายน 2563

2. การหารือความร่วมมืองานวิจัยและพัฒนาการศึกษาการปนเป้ือนของโลหะ 
Arsenic ในดินที่เพาะปลูกบกุและในหัวและต้นบุก และการทาํ smart farming 
สําหรับการปลูกว่านตีนฮุ้งดอยและการปลูกพืชแบบออร์แกนิคในโรงเรือน 

23-24 พฤศจิกายน 2563

3. การแนะนําเทคนิคการประยกุต์ใช้แสงซินโครตรอนของระบบลําเลียงแสงที ่5.1 23 พฤศจิกายน 2563 
4. การใช้แสงซินโครตรอนเพื่อการวิจัยทางด้านการเกษตร โดยฝ่ายกลยุทธ์และ

พัฒนาธุรกิจองค์กร สถาบันวจิยัแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน) 
24 พฤศจิกายน 2563 

5. งานวิจัยวัสดุขั้นสูงโดยใช้วัสดุสองมิติเป็นพื้นฐานด้วยการประยกุต์ใช้                 
แสงซินโครตรอน 

8 ธันวาคม 2563 

6. การใช้แสงซินโครตรอนในงานสมุนไพร 22 ธันวาคม 2563 

7. การประยุกตใ์ชแ้สงซินโครตรอนเพื่องานวิจัยดา้นการแพทย์ อาหาร การเกษตร 
วิทยาศาสตรท์างทะเล และเครือ่งสําอางค์ 

7 มกราคม 2564 

8. การประชุมหารอืงานวิจยัเพื่อการประยกุต์ใช้แสงซินโครตรอนกับงานด้านอาหาร 
และการเกษตร 

3 มีนาคม 2564 

9. การใช้แสงซินโครตรอนในการศึกษาวิจยัทางดา้นนวัตกรรมการผลิตสัตว ์ 30 มีนาคม 2564 

10. การใช้แสงซินโครตรอนในการศึกษาวิจยัทางดา้น Material Science 31 พฤษภาคม 2564 
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1. ข้อมูลท่ัวไปของผู้รับบริการ 

ข้อมูลทั่วไปของผู้เข้ารับการอบรมประกอบไปด้วยเพศ อายุ การศึกษา อาชีพ สาขางานวิจัย 

ที่ผู้ใช้บริการดําเนินการอยู่หรือสนใจ ช่องทางการรับทราบข้อมูลข่าวสาร การรู้จักสถาบันฯ ก่อนเข้ารับการ

อบรมโดยมีรายละเอียด ดังน้ี 

เพศของผู้ใช้บริการ พบว่า ผู้ใช้บริการส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จํานวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 50.40 

และ เพศชาย จํานวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 49.60 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 28 

ตารางที่ 28  จํานวนและร้อยละ เพศของผู้ใช้บริการ 

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 125) 

เพศของผู้ใช้บริการ จํานวน (คน) ร้อยละ
ชาย 62 49.60

หญิง 63 50.40
รวม 125 100.00

 

อายุของผู้ใช้บริการ พบว่า ผู้ใช้บริการส่วนใหญ่มีอายุ 35 ปีขึ้นไป จํานวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 

44.00-รองลงมา-คือ-อายุ 25-29 ปี จํานวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 22.40 และ อายุ 30-34 ปี จํานวน 26 คน 

คิดเป็นร้อยละ 20.80 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 29 

ตารางที่ 29  จํานวนและร้อยละ อายุของผู้ใช้บริการ 

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 125) 

อาย ุ จํานวน (คน) ร้อยละ
20 - 24 ปี 16 12.80
25 - 29 ปี 28 22.40

30 - 34 ปี 26 20.80

35 ปีขึ้นไป 55 44.00
รวม 125 100.00
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ระดับการศึกษาของผู้ใช้บริการ พบว่า ผู้ใช้บริการมีการศึกษาระดับปริญญาเอกมากท่ีสุด จํานวน 

77 คน คิดเป็นร้อยละ 61.60 รองลงมา คือ ระดับปริญญาโท จํานวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 35.20 และระดับ

ปริญญาตรี จํานวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.20 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 30 

ตารางที่ 30  จํานวนและร้อยละ ระดับการศึกษาของผู้ใช้บริการ 

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 125) 

ระดับการศึกษาของผู้ใช้บรกิาร จํานวน (คน) ร้อยละ
ปริญญาตร ี 4 3.20

ปริญญาโท 44 35.20

ปริญญาเอก 77 61.60

รวม 125 100.00

 

อาชีพของผู้ใช้บริการ พบว่า ผู้ใช้บริการส่วนใหญ่เป็นนักศึกษา จํานวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 

40.00 รองลงมา คือ นักวิจัย จํานวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 28.00 และอาจารย์ จํานวน 33 คน คิดเป็น 

ร้อยละ 26.40 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 31 

ตารางที่ 31  จํานวนและร้อยละ อาชีพของผู้ใช้บริการ 

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 125) 

อาชีพ จํานวน (คน) ร้อยละ
นักศึกษา 50 40.00
นักวิจัย 35 28.00

อาจารย์ 33 26.40

ข้าราชการ/ พนักงานรัฐวิสาหกิจ/ เจ้าหน้าที่หน่วยงานรัฐ 5 4.00

ผู้ช่วยนักวิจัย 2 1.60
รวม 125 100.00
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สาขางานวิจัยที่ผู้เข้ารับการอบรมกําลังดําเนินการอยู่หรือที่สนใจ พบว่า ผู้เข้ารับการอบรมกําลัง

ดําเนินวิจัยหรือสนใจในสาขาวิทยาศาสตร์การเกษตรมากที่สุด จํานวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 23.40 รองลงมา 

คือ สาขาโลหะวิทยา จํานวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 10.64  และสาขาวัสดุศาสตร์และวิศวกรรมวัสดุ จํานวน 13

คน คิดเป็นร้อยละ 9.22 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 32 

ตารางที่ 32  จํานวนและร้อยละ สาขางานวิจัยที่กําลังดําเนินการอยู่หรือที่สนใจ  

                             (จํานวนคําตอบ = 141) 

สาขางานวิจัย จํานวน ร้อยละ
วิทยาศาสตร์การเกษตร 33 23.40

โลหะวิทยา 15 10.64

วัสดุศาสตร์และวิศวกรรมวัสดุ 13 9.22

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีอาหาร 11 7.80

เคมีและชีวเคม ี 9 6.38

วิทยาศาสตร์การแพทย์ 8 5.67

วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีชีวภาพ 8 5.67

ฟิสิกส ์ 7 4.96

สัตวศาสตร์ 7 4.96

วิทยาศาสตร์สิ่งแวดล้อม 6 4.26

เทคโนโลยีการผลิตสัตว์ 6 4.26

เภสัชวิทยา 3 2.13

จุลชีวิทยา 2 1.42

เซรามิค 2 1.42

เทคโนโลยีชีวภาพ 1 0.71

นวัตกรรมสัตวศาสตร์ 1 0.71

นิติวิทยาศาสตร์ 1 0.71

นิติศาสตร์ 1 0.71

พืชไร่,กัญชง 1 0.71

พืชสมุนไพรท้องถิ่น 1 0.71

วิทยาศาสตร์ทั่วไป 1 0.71

IR Spectroscopy and Imaging 1 0.71
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สาขางานวิจัย จํานวน ร้อยละ
Photoemission Electron Microscopy 1 0.71

เทคโนโลยีการถ่ายภาพเพ่ือการศึกษาด้านสัตวบาล 1 0.71

พอลิเมอร์ 1 0.71
รวม 141 100.00

หมายเหตุ : สามารถตอบได้มากกว่า 1 คําตอบ  
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ช่องทางการรับรู้ข้อมูลข่าวสารการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสงซินโครตรอนของสถาบันฯ พบว่า 

ผู้ใช้บริการรับรู้ผ่านเว็บไซต์ของสถาบันฯ (http://www.slri.or.th)-มากที่สุด จํานวน 99 คน คิดเป็นร้อยละ 

44.39 รองลงมา คือ สถานศึกษา จํานวน 61 คน คิดเป็น ร้อยละ 27.35 และ เพ่ือนแนะนํา จํานวน 35 คน คิด

เป็นร้อยละ 15.70 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 33 

ตารางที่ 33  จํานวนและร้อยละ ช่องทางการรับรู้ข้อมูลข่าวสารการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสงซินโคร-     

ตรอนของสถาบันฯ      

                             (จํานวนคําตอบ = 223) 

ช่องทางการรบัรู้ จํานวน ร้อยละ
เว็บไซต์ของสถาบันฯ (http://www.slri.or.th)   99 44.39
สถานศึกษา 61 27.35

เพ่ือนแนะนํา 35 15.70
Facebook ของสถาบันฯ  
(http://www.facebook.com/SLRI.THAILAND) 

15 6.73

สถานที่ทํางาน 11 4.93

แผ่นพับ/เอกสารประชาสัมพันธ์  2 0.90
รวม 223 100.00

หมายเหตุ : สามารถตอบได้มากกว่า 1 คําตอบ  
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2. ความพึงพอใจต่อการให้บริการ 

การสํารวจความพึงพอใจต่อการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสงซินโครตรอน ประกอบไปด้วย ด้าน

การจัดกิจกรรม ด้านความรู้ความเข้าใจ ภาพรวมการจัดกิจกรรม 

พบว่า ในภาพรวมกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจอยู่ที่ 4.48 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 89.60 อยู่ใน

ระดับมาก โดยมีความพึงพอใจด้านภาพรวมการจัดกิจกรรมมากที่สุด รองลงมา คือ ด้านความรู้ความเข้าใจ และ

ด้านการจัดกิจกรรม เมื่อจําแนกรายละเอียดรายด้าน ดังน้ี 

1. ความพึงพอใจในภาพรวมด้านการจัดกิจกรรม อยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 4.45 คิดเป็น 

ร้อยละ 89.00 เมื่อจําแนกรายประเด็น พบว่า พึงพอใจความเหมาะสมของระยะเวลาในการบรรยายมากที่สุด 

ค่าเฉล่ีย 4.46 คิดเป็นร้อยละ 89.20 รองลงมา คือ ความเหมาะสมของระยะเวลาในการจัดอบรม ค่าเฉล่ีย 4.45 

คิดเป็นร้อยละ 89.00 

2. ความพึงพอใจในภาพรวมด้านความรู้ความเข้าใจ อยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 4.49 คิดเป็น

ร้อยละ 89.80 เมื่อจําแนกรายประเด็น พบว่า พึงพอใจเน้ือหาการบรรยายมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.50 คิดเป็น 

ร้อยละ 90.00 รองลงมา คือ คุณภาพของหลักสูตรการฝึกอบรมและเน้ือหาการบรรยาย ค่าเฉล่ีย 4.48 คิดเป็น

ร้อยละ 89.60 

3. ความพึงพอใจในภาพรวมด้านภาพรวมการจัดกิจกรรม อยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 4.50 

คิดเป็นร้อยละ 90.00 เมื่อจําแนกรายประเด็น พบว่า พึงพอใจการนําความรู้ไปใช้ประโยชน์หรือต่อยอด 

ในงานวิจัยมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.51-คิดเป็นร้อยละ-90.20 รองลงมา คือ ภาพรวมของความเหมาะสมในการจัด

ฝึกอบรม ค่าเฉล่ีย 4.50 คิดเป็นร้อยละ 90.00 
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ตารางที่ 34  ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจต่อการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสงซินโคร 

ตรอนของสถาบันฯ  

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 125) 

ประเด็นความพึงพอใจ ระดับความพงึพอใจ 
ค่าเฉล่ีย ร้อยละ S.D.       แปลผล

ด้านการจัดกิจกรรม 4.45 89.00 0.529 มาก 
1. ความเหมาะสมของระยะเวลาในการจัดอบรม 4.45 89.00 0.531 มาก 

2. ความเหมาะสมของระยะเวลาในการบรรยาย 4.46 89.20 0.546 มาก 
ด้านความรู้ความเข้าใจ 4.49 89.80 0.524 มาก 

3. คุณภาพของหลักสูตรการฝึกอบรมและเน้ือหา
การบรรยาย 

4.48 89.60 0.533 มาก 

4. ความพึงพอใจของเน้ือหาการบรรยาย 4.50 90.00 0.533 มาก 
ภาพรวมการจัดกิจกรรม 4.50 90.00 0.533 มาก 

5. ในภาพรวมของการจัดฝึกอบรมคร้ังน้ี ทา่นคิดว่า
มีความเหมาะสมเพียงใด 

4.50 90.00 0.548 มาก 

6. การนําความรู้ไปใช้ประโยชน์หรือต่อยอดใน
งานวิจัย 

4.51 90.20 0.548 มากที่สุด 
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จากการสํารวจผลสรุปความพึงพอใจต่อการใช้บริการในคร้ังน้ี มีความพึงพอใจอยู่ในระดับพอใจ

มาก เท่ากับ 4.48 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 89.60 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 35 

ตารางที่ 35  ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจภาพรวม 

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 125) 

ประเด็นความพึงพอใจ ระดับความพงึพอใจ 
ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล

ผลสรุปความพึงพอใจที่มีต่อการจัดฝึกอบรมในคร้ังน้ี 4.48 89.60 0.492        มาก 
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จากการสํารวจเพื่อประเมินความพึงพอใจในคุณภาพการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสง
ซินโครตรอน จําแนกตามสถานภาพของผู้ใช้บริการ พบว่า  

1. นักศึกษา พบว่า มีความพึงพอใจต่อการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสงซินโครตรอน อยู่ใน

ระดับมาก ค่าเฉล่ีย 4.41 คิดเป็นร้อยละ 88.20 โดยมีความพึงพอใจด้านภาพรวมการจัดกิจกรรมมากที่สุด 

รองลงมา คือ ด้านความรู้ความเข้าใจ และด้านการจัดกิจกรรม 

2. นักวิจัย พบว่า มีความพึงพอใจต่อการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสงซินโครตรอน อยู่ในระดับ

มาก ค่าเฉลี่ย 4.37 คิดเป็นร้อยละ 87.40 โดยมีความพึงพอใจด้านภาพรวมการจัดกิจกรรมมากที่สุด 

รองลงมา คือ ด้านความรู้ความเข้าใจ และด้านการจัดกิจกรรม 

3. อาจารย์ พบว่า มีความพึงพอใจต่อการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสงซินโครตรอน อยู่ในระดับ

มากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.64 คิดเป็นร้อยละ 92.80 โดยมีความพึงพอใจด้านความรู้ความเข้าใจมากที่สุด-รองลงมา 

คือ ด้านภาพรวมการจัดกิจกรรม และด้านการจัดกิจกรรม 

4. ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ/หน่วยงานในกํากับของรัฐ-พบว่า-มีความพึงพอใจต่อการอบรมให้ 

ความรู้เทคโนโลยีแสงซินโครตรอน อยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉล่ีย 4.70 คิดเป็นร้อยละ 94.00-โดยมีความ 

พึงพอใจด้านความรู้ความเข้าใจ ด้านภาพรวมการจัดกิจกรรม และด้านการจัดกิจกรรมมากที่สุดเท่ากัน 

5. ผู้ช่วยนักวิจัย พบว่า มีความพึงพอใจต่อการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสงซินโครตรอน อยู่ใน

ระดับมากที่สุด ค่าเฉล่ีย 5.00 คิดเป็นร้อยละ 100.00 โดยมีความพึงพอใจด้านความรู้ความเข้าใจ ด้าน 

ภาพรวมการจัดกิจกรรม และด้านการจัดกิจกรรมมากที่สุดเท่ากัน 
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ตารางที่  36  ค่าเฉล่ียความพึงพอใจต่อการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสงซินโครตรอนของสถาบันฯ  

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 125) 

ประเด็นความพึงพอใจ สถานภาพ 
นักศึกษา นักวิจัย อาจารย์ ข้าราชการ/

รัฐวิสาหกิจ/
หน่วยงานใน
กํากับของรัฐ 

ผู้ช่วย
นักวิจัย 

จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพ (คน) 50 35 33 5 2
ด้านการจัดกิจกรรม 4.37 4.34 4.62 4.70 5.00

1. ความเหมาะสมของระยะเวลาในการจัดอบรม 4.38 4.31 4.61 4.80 5.00 

2. ความเหมาะสมของระยะเวลาในการบรรยาย 4.36 4.37 4.64 4.60 5.00 
ด้านความรู้ความเข้าจุ 4.42 4.37 4.67 4.70 5.00 

3. คุณภาพของหลักสูตรการฝึกอบรมและเน้ือหาการ
บรรยาย 

4.40 4.37 4.67 4.60 5.00 

4. ความพึงพอใจของเน้ือหาการบรรยาย 4.44 4.37 4.67 4.80 5.00 
ภาพรวมการจัดกิจกรรม 4.45 4.40 4.64 4.70 5.00 

5. ในภาพรวมของการจัดฝึกอบรมคร้ังน้ี ทา่นคิดว่ามีความ
เหมาะสมเพียงใด 

4.44 4.37 4.64 4.80 5.00 

6. การนําความรู้ไปใช้ประโยชน์หรือต่อยอดในงานวิจัย 4.46 4.43 4.64 4.60 5.00 
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จากการสํารวจภาพรวมของความพึงพอใจต่อการใช้บริการในครั้งน้ี เมื่อจําแนกตามสถานภาพ 

พบว่า กลุ่มอาจารย์ ข้าราชการ/รัฐวิสาหกิจ/หน่วยงานในกํากับของรัฐ และผู้ช่วยนักวิจัย มีความพึงพอใจอยู่ใน

ระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.64, 4.70 และ 5.00 ตามลําดับ และกลุ่มนักศึกษา และกลุ่มนักวิจัย มีความพึงพอใจ

อยู่ในระดับมาก โดยมีค่าเฉล่ียเท่ากับ 4.41 และ 4.37 ตามลําดับ ตามลําดับดังรายละเอียดแสดงดังตารางที่ 37 

ตารางที่ 37  ค่าเฉล่ียภาพรวมความพึงพอใจ จําแนกตามกลุ่มผู้ใช้บริการ 

              (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 125) 

ประเด็นความพึงพอใจ สถานภาพ 
นักศึกษา นักวิจัย อาจารย์ ข้าราชการ/

รัฐวิสาหกิจ/
หน่วยงานใน
กํากับของรัฐ 

ผู้ช่วย
นักวิจัย 

ภาพรวมของความพึงพอใจที่มีต่อการจัดฝึกอบรม 4.41 4.37 4.64 4.70 5.00 
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3. สิ่งท่ีประทับใจ ข้อเสนอแนะและสิ่งท่ีต้องการให้ปรับปรุง 

จากการสํารวจความพึงพอใจต่อการเข้ารับการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสงซินโครตรอนของ

สถาบันฯ ผู้เข้ารับการอบรมมีความประทับใจ-คือ-ความรู้-ความเช่ียวชาญของวิทยากรและผู้บรรยายมากที่สุด 

จํานวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 37.93 รองลงมา คือ ความรู้ใหม่ ๆ ที่ได้จากเน้ือหาการบรรยาย จํานวน 7 คน 

คิดเป็นร้อยละ 24.14 การให้บริการของเจ้าหน้าที่ จํานวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 20.69 รายละเอียดแสดงดัง

ตารางที่ 38 

 

ตารางที่ 38  จํานวนและคิดเป็นร้อยละ สิ่งที่ประทับใจ                 

                               (จํานวนคําตอบ = 29) 

ลําดับที่ สิ่งที่ประทับใจ จํานวน 
(คําตอบ) 

ร้อยละ

1. ความรู้ ความเช่ียวชาญของวิทยากร และผูบ้รรยาย 11 37.93

2. ความรู้ใหม่ ๆ ที่ได้จากเน้ือหาการบรรยาย  7 24.14

3. การให้บริการของเจ้าหน้าที่ 6 20.69
4. เทคโนโลยีที่สามารถนําไปใช้ต่อยอดทั้งการวิจัยและพัฒนาสู่ระดับ

อุตสาหกรรม 
3 10.34

5. ประทับใจการบริการทุกด้าน 2 6.90
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จากการสํารวจข้อเสนอแนะและสิ่งที่ผู้ใช้บริการต้องการให้ปรับปรุงสําหรับการอบรมให้ความรู้

เทคโนโลยีแสงซินโครตรอน คือ เพ่ิมช่องทางการประชาสัมพันธ์หรือช่องทางการติดต่อขอข้อมูลเพ่ิมเติมจาก 

เน้ือหาที่อบรม การฝึกอบรมควรเน้นการปฏิบัติจริงในห้องทดลองมากที่สุดเท่ากัน จํานวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 

35.71 รองลงมา คือ ควรเพ่ิมการอบรมที่มีเน้ือหาการอบรมที่มีความหลากหลาย เช่น สัตวบาล สัตวศาสตร์ 

เก่ียวกับพืชเศรษฐกิจ เป็นต้น หัวข้อการอบรมควรแยกประเภทให้ครอบคลุมในด้านอุตสาหกรรม ด้าน

การเกษตร ด้านปศุสัตว์ เป็นต้น จํานวน 2 คนเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 16.67 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 39 

ตารางที่ 39  จํานวนและคิดเป็นร้อยละ ข้อเสนอแนะสําหรับการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสงซินโครตรอน 

      (จํานวนคําตอบ = 14) 

ลําดับท่ี ข้อเสนอแนะและสิ่งที่ต้องการให้ปรบัปรงุ จํานวน 

(คําตอบ) 

ร้อยละ

1. ควรเพ่ิมช่องทางการประชาสัมพันธ์ หรือช่องทางการติดต่อขอข้อมูลเพ่ิมเติม
จากเน้ือหาที่อบรม 

5 35.71

2. การฝึกอบรมควรเน้นการปฏิบัติจริงในห้องทดลอง 5 35.71
3. ควรเพ่ิมการอบรมที่มีเน้ือหาการอบรมที่มีความหลากหลาย เช่น สัตวบาล    

สัตวศาสตร์ เก่ียวกับพืชเศรษฐกิจ เป็นต้น 
2 14.29

4. หัวข้อการอบรมควรแยกประเภทให้ครอบคลุมในด้านอุตสาหกรรม             
ด้านการเกษตร ด้านปศุสัตว์ เป็นต้น 

2 14.29
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สรุปผลการสํารวจความพึงพอใจต่อการเข้ารับการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสงซินโคร               

ตรอนของสถาบันฯ จากกลุ่มตัวอย่างทั้งสิ้น 125 คน  พบว่า  

ส่วนใหญ่เป็นหญิง มีอายุ 35 ปีขึ้นไป มีการศึกษาระดับปริญญาเอก และเป็นนักศึกษามากที่สุด 

สาขางานวิจัยที่ผู้เข้ารับการอบรมกําลังดําเนินการอยู่หรือที่สนใจ คือ สาขาวิทยาศาสตร์การเกษตรมากท่ีสุด 

รองลงมา คือ สาขาโลหะวิทยา และสาขาวัสดุศาสตร์และวิศวกรรมวัสดุ รับรู้ข้อมูลข่าวสารการอบรมให้ความรู้

เทคโนโลยีแสงซินโครตรอนของสถาบันฯ ผ่านการเว็บไซต์ของสถาบันฯ (http://www.slri.or.th) มากท่ีสุด 

รองลงมา คือ สถานศึกษา และเพ่ือนแนะนํา  

พบว่า ในภาพรวมกลุ่มตัวอย่างมีความพึงพอใจอยู่ที่ 4.48 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 89.60 อยู่ใน

ระดับมาก โดยมีความพึงพอใจด้านภาพรวมการจัดกิจกรรมมากท่ีสุด ค่าเฉล่ีย 4.50 คิดเป็นร้อยละ 90.00

รองลงมา คือ ด้านความรู้ความเข้าใจ ค่าเฉลี่ย 4.49 คิดเป็นร้อยละ 89.80 และด้านการจัดกิจกรรม ค่าเฉลี่ย 

4.45 คิดเป็นร้อยละ 89.00  

ความประทับใจต่อการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสงซินโครตรอน คือ ความรู้ ความเช่ียวชาญ 

ของวิทยากรและผู้บรรยาย ความรู้ใหม่ ๆ ที่ได้จากเน้ือหาการบรรยาย การให้บริการของเจ้าหน้าที่ เทคโนโลยี 

ที่สามารถนําไปใช้ต่อยอดทั้งการวิจัยและพัฒนาสู่ระดับอุตสาหกรรม และประทับใจการบริการทุกด้าน  

ข้อเสนอแนะต่อการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสงซินโครตรอน คือ ควรเพ่ิมช่องทางการ

ประชาสัมพันธ์หรือช่องทางการติดต่อขอข้อมูลเพ่ิมเติมจากเน้ือหาท่ีอบรม การฝึกอบรมควรเน้นการปฏิบัติจริง

ในห้องทดลอง ควรเพ่ิมการอบรมที่มีเน้ือหาการอบรมที่มีความหลากหลาย เช่น สัตวบาล สัตวศาสตร์เก่ียวกับพืช

เศรษฐกิจ เป็นต้น หัวข้อการอบรมควรแยกประเภทให้ครอบคลุมในด้านอุตสาหกรรม ด้านการเกษตร ด้าน 

ปศุสัตว์ เป็นต้น และเพ่ิมการสาธิตการใช้เครื่องมือจริง 
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ส่วนที่ 5 
สรุปและข้อเสนอแนะ 
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การสํารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการสถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน) ประจําปี

งบประมาณ พ.ศ. 2564 มีวัตถุประสงค์การสํารวจ ได้แก่  

1. เพ่ือสํารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการของสถาบันฯ  

2. เพ่ือสามารถนํารายงานข่าวสารผลคะแนนความพึงพอใจต่อผู้รับบริการเป็นรายเดือนได้ทันที  

3. เพ่ือนําผลการสํารวจความพึงพอใจ มาใช้ประโยชน์ในการปรับปรุงการดําเนินงานของสถาบันฯ

ให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น และป้องกันพฤติกรรมการบริการที่ไม่พึงประสงค์ต่อผู้รับบริการ หรือแก้ไขได้อย่าง

รวดเร็วทันท่วงที 

จากกลุ่มตัวอย่าง จํานวนทั้งสิ้น 425 คน ได้แก่ 3 กลุ่ม ได้แก่  

1. ผู้รับบริการแสงซินโครตรอน สถานีทดลองและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้องจากสถาบันการศึกษาและ

หน่วยงานภาครฐั จํานวน 200 คน 

2. ผู้รับบริการแสงซินโครตรอน สถานีทดลองและเคร่ืองมือเก่ียวข้องจากหน่วยงานเอกชน จํานวน 

100 คน 

3. ผู้เข้าฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการ ด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอน จํานวน 125 คน           

  

สรุปผลการวิจัย 
1. ความพึงพอใจต่อการใช้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่ เ ก่ียวข้องที่จาก

สถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ 

พบว่า โดยรวมผู้รับบริการมีความพึงพอใจต่อการใช้บริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือที่ 

เก่ียวข้องจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐอยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉล่ีย 4.68 คิดเป็นร้อยละ 93.60 

ลดลง -0.16 คะแนน เมื่อเทียบกับความพึงพอใจของผู้รับบริการปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 โดยมีความพึงพอใจ

ด้านการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ประจําสถานีทดลอง (Local-Contact) มากที่สุด รองลงมา คือ ด้าน

การให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ส่วนบริการผู้ใช้ ด้านการให้บริการแสงซินโครตรอน สถานีทดลองและ

เครื่องมือ และด้านขั้นตอนการขอใช้บริการ  

เมื่อทําการเปรียบเทียบความพึงพอใจรายด้านกับปีงบประมาณที่ผ่านมา พบว่า ผู้รับบริการ 

มีความพึงพอใจน้อยลงในทุกด้านอันเน่ืองสถาบันฯ ไม่สามารถเปิดบริการได้อย่างต่อเน่ือง และไม่สามารถ

กําหนดวันเวลาในการเปิดใช้บริการได้ต้องอ้างอิงจากคําสั่งของจังหวัดเป็นหลักในการอนุญาตเข้าใช้บริการ โดย 

ด้านที่มีความพึงพอใจน้อยที่สุด คือ ด้านการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าที่ส่วนบริการผู้ใช้ ลดลง -0.21 

คะแนน และด้านการให้บริการแสงซินโครตรอน สถานีทดลองและเครื่องมือลดลง -0.18 คะแนน ความพึงพอใจ
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ในประเด็นเร่ืองจํานวนช่ัวโมงที่ใช้บริการแสงเป็นไปตามที่ได้จัดสรรน้อยที่สุด ซึ่งสอดคล้องกับผลกระทบจาก

สถานการณ์การแพร่ระบาดของ COVID-19 ทําให้สถาบันฯ ไม่สามารถเปิดบริการได้อย่างต่อเน่ือง 

2. ความพึงพอใจต่อการใช้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือเก่ียวข้องจากหน่วยงาน
เอกชน   

พบว่า โดยรวมผู้รับบริการมีความพึงพอใจต่อการใช้บริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือ 

ที่เก่ียวข้องจากหน่วยงานเอกชน อยู่ในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 4.48 คิดเป็นร้อยละ 89.60 ลดลง -0.25 คะแนน เมื่อ 

เทียบกับความพึงพอใจของผู้รับบริการปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 โดยมีความพึงพอใจด้านการติดต่อประสานงาน 

ของเจ้าหน้าที่พัฒนาธุรกิจ ด้านภายหลังการให้บริการมากที่สุดเท่ากัน รองลงมา คือ ด้านบัญชีและการเงิน และ 

ด้านผลงานบริการที่ได้รับจากสถาบันฯ 

เมื่อทําการเปรียบเทียบรายด้านกับปีงบประมาณที่ผ่านมา พบว่า ผู้รับบริการมีความพึงพอใจ 

น้อยลงในทุกด้าน โดยด้านที่มีความพึงพอใจน้อยที่สุด คือ ด้านผลงานบริการที่ได้รับจากสถาบันฯ ลดลง -0.40

คะแนน โดยค่าความพึงพอใจต่อประเด็นความรวดเร็วของการบริการมีค่าน้อยที่สุด ซึ่งสอดคล้องกับสถานการณ์

ที่เกิดขึ้นในช่วงเวลาดังกล่าว ทางสถาบันฯ ต้องทําการปิดการใช้บริการช่ัวคราวในบางช่วงเวลา ทําให้เกิดการ

ติดขัดในการบริการ ถือว่าเป็นอุปสรรคที่เกิดจากปัจจัยภายนอก แต่ทั้งน้ีทางสถาบันฯ ควรเพ่ิมช่องทางที่สามารถ

ติดต่อระหว่างผู้ วิ เคราะห์และผู้รับบริการ หรือเพ่ิมช่องทางในการประชาสัมพันธ์นอกเหนือจากการ

ประชาสัมพันธ์หน้า-Website-Facebook-ของหน่วยงาน ควรเพ่ิมการส่งข้อความแจ้งความคืบหน้าในการ 

ดําเนินงานเพ่ิมเติมแก่ผู้รับบริการเพ่ือเพ่ิมความพึงพอใจด้านการบริการ เป็นต้น  

3. ความพึงพอใจต่อการเข้ารับการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสงซินโครตรอนของสถาบันฯ 

พบว่า โดยรวมผู้รับบริการมีความพึงพอใจต่อการเข้ารับการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสง-

ซินโครตรอนของสถาบันฯ อยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ย 4.48 คิดเป็นร้อยละ 89.60 โดยมีความพึงพอใจด้าน

ภาพรวมการจัดกิจกรรมมากที่สุด รองลงมา คือ ด้านความรู้ความเข้าใจ และด้านการจัดกิจกรรม  

จากสถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธ์ุใหม่ 2019 (COVID-19) ที่เกิดการ

ระบาดทําให้ปรับเปลี่ยนการจัดการอบรมเป็นรูปแบบแบบทางไกล (Online) ส่งผลต่อระดับความพึงพอใจของ

ผู้รับบริการที่เห็นว่าหลักสูตรการฝึกอบรมและเนื้อหาการบรรยาย ควรมีการปฏิบัติหรือสาธิตการใช้เครื่องมือจริง 

เพ่ิมการสาธิตเคร่ืองมือต่างๆ แบบทางไกล (Online)  
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ข้อเสนอแนะการให้บริการ 
ข้อเสนอแนะสาํหรับการใช้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้องที่ผูร้ับบริการท่ัวไป

จากสถาบนัการศึกษาและหน่วยงานภาครฐั  ได้แก่ 
1. ควรลดรายละเอียดการกรอกข้อมูลในระบบสําหรับย่ืนขอเสนอโครงการ (Proposal) 

ให้กระชับขึ้น 

2. ควรจัดทําคู่มือรายละเอียดแนะนําการใช้บริการ เพ่ิมเน้ือหาระยะการรอเข้าใช้บริการเพ่ือ

เพ่ิมความเข้าใจกับผู้รับบริการ ระยะเวลาที่รอจะต้องไม่เกินจากที่กําหนดไว้ 

 

ข้อเสนอแนะสําหรับการให้บริการแสงซินโครตรอนและเครื่องมือเก่ียวข้องจากหน่วยงาน
เอกชน  ได้แก่ 

1. เ พ่ิมการเผยแพร่ข่าวสาร ลักษณะการทํางานของหน่วยงานเพ่ิมขึ้นเ พ่ือเป็นการ

ประชาสัมพันธ์ให้บุคคลภายนอกรับรู้ และเข้าใจการทํางานของซินโครตรอนมากขึ้นโดยเฉพาะหน่วยงานเอกชน 

หรือกลุ่มวิสาหกิจชุมชนที่ต้องการพัฒนาและวิจัยผลิตภัณฑ์ 
2. การคิดอัตราค่าบริการควรแบ่งเป็นภาคอุตสาหกรรม ภาคการศึกษา ไม่ควรคิดอัตราราคา

เดียวกัน 
3. คู่มือระเบียบการเข้าใช้บริการ แต่ละขั้นตอนควรเป็นไปในแนวทางเดียวกัน 
4. ควรปรับปรุงแก้ไขการจัดสรรเวลา ลําดับการเข้าใช้บริการไม่ควรนานเกิน 2 สัปดาห ์
5. ควรมีการยืนยันข้อกําหนดรายละเอียดของช้ินงานแก่ผู้รับบริการผ่านทาง-E-mail- 

เพ่ือยืนยันความถูกต้องของช้ินงาน 
6. ควรพัฒนาช่องทางการให้บริการขอรับใบเสนอราคาให้สามารถใช้ผ่านระบบมือถือได้  
7. ควรลดระยะเวลาในการซ่อมบํารุงเคร่ืองกําเนิดแสงซินโครตรอน 

 

ข้อเสนอแนะสําหรับการให้บริการเข้ารับการอบรมให้ความรู้เทคโนโลยีแสงซินโครตรอนของ
สถาบันฯ ได้แก่ 

1. ควรเพ่ิมช่องทางการประชาสัมพันธ์ หรือช่องทางการติดต่อขอข้อมูลเพ่ิมเติมจากเนื้อหาท่ี

อบรม 
2. การฝึกอบรมควรเน้นการปฏิบัติจริงในห้องทดลอง 
3. ควรเพ่ิมการอบรมที่มีเน้ือหาการอบรมที่มีความหลากหลาย เช่น สัตวบาล สัตวศาสตร์ 

เก่ียวกับพืชเศรษฐกิจ เป็นต้น 
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4. หัวข้อการอบรมควรแยกประเภทให้ครอบคลุมทุกด้าน -เ ช่น -ด้านอุตสาหกรรม - 

ด้านการเกษตร ด้านปศุสัตว์ เป็นต้น 

 
ข้อเสนอแนะจากผู้วิจัย 
จากสถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธ์ุใหม่ 2019 (COVID-19)-ที่มีการระบาด

อย่างรวดเร็วและรุนแรงไปทั่วประเทศ ทําให้เกิดข้อจํากัดในการให้บริการของสถาบันฯ-เน่ืองจากมาตรการเพ่ือ

เฝ้าระวัง ป้องกัน และควบคุมการแพร่ระบาด จึงไม่สามารถเปิดบริการได้อย่างต่อเน่ือง เป็นผลให้ผู้รับบริการไม่

สามารถเข้ามารับบริการ ณ สถาบันฯ หรือการจัดอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอนได้ตาม

แผนที่กําหนดไว้ จากการศึกษาทางผู้วิจัยมีข้อเสนอแนะในการบริการดังน้ี 

1. สถาบันฯ เพ่ิมการประชาสัมพันธ์ผลงานของสถาบันฯ เช่น ผลงานที่เก่ียวข้องกับสถานการณ์

การแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธ์ุใหม่ 2019 (COVID-19) อาทิ ผลงานการสร้างรถตู้โดยสารความดันลบ

เพ่ิมประสิทธิภาพขนย้ายผู้ป่วยโควิด-19 ผลงานการผลิตห้องแยกโรคความดันลบ สําหรับโรงพยาบาลสนาม และ

ตู้คัดกรองผู้ป่วยติดเช้ือแบบความดันบวก เป็นต้น ผลงานโครงการความร่วมมือพัฒนาระบบเคลือบกระจก

สําหรับโครงการหมู่กล้องโทรทรรศน์รังสีเชเรนคอฟ (CTA) ภายใต้ความร่วมมือระหว่าง สถาบันวิจัยดาราศาสตร์

แห่งชาติ (องค์การมหาชน) สถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน) จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย และ

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี เป็นต้น แบบเชิงรุกนอกเหนือจากการประชาสัมพันธ์ผ่านหน้าเว็ปไซต์และ 

Facebook ของหน่วยงาน  

2. การให้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้องจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงาน

ภาครัฐ ควรจัดทําคู่มือรายละเอียดแนะนําการใช้บริการ เพ่ิมเน้ือหาระยะการรอเข้าใช้บริการ การเตรียมตัวเพ่ือ

เข้ารับบริการในห้องทดลอง ขั้นตอนการรับบริการใช้ช่วงการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธ์ุใหม่ 2019 

(COVID-19) 

3. การให้บริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือเก่ียวข้องจากหน่วยงานเอกชน ควรทําการ

ประชาสัมพันธ์ในเชิงรุกกับบุคคลภายนอก เช่น หน่วยงานเอกชน กลุ่มวิสาหกิจชุมชนที่ต้องการพัฒนาและวิจัย

ผลิตภัณฑ์ เพ่ือให้เข้าใจถึงประโยชน์ที่ได้จากแสงซินโครตรอน ส่งเสริมการรับรู้และเพ่ิมรายได้ให้กับสถาบันฯ 

อย่างย่ังยืน 

4. สถาบันฯ ควรจัดทําคู่มือรายละเอียดการเข้าใช้บริการแต่ละขั้นตอนให้มีความชัดเจน การคิด

อัตราค่าบริการ ระยะเวลาการบริการในช่วงการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนาสายพันธ์ุใหม่ 2019 (COVID-19)  

5. สถาบันฯ ควรประชาสัมพันธ์หัวข้อกิจกรรมอบรมท่ีจะดําเนินการในปีงบประมาณถัดไป 

ล่วงหน้า อย่างน้อย 6 เดือน โดยหัวข้อกิจกรรมอบรมควรแยกประเภทให้ครอบคลุมในด้านอุตสาหกรรม-  

ด้านการเกษตร ด้านปศุสัตว์ เป็นต้น 
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ส่วนที่ 6 

ความคาดหวังในการกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคต 
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          1. ความคาดหวังในการกลบัมาใชแ้สงซินโครตรอนในอนาคต 
การสํารวจความคาดหวังในการกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคตและแนะนําผู้อ่ืนให้เข้ามาใช้

บริการหรือแนะนํากิจกรรมต่างๆ ที่สถาบันฯ จัดขึ้น 

                ภาพรวมความคาดหวังในการกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคต 

จากการสํารวจความคาดหวังการกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคต อยู่ในระดับมากที่สุด 

ค่าเฉล่ีย 4.67 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 93.40 รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 40 

ตารางที่ 40 ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ความคาดหวังในการกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคต 

                 (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม= 425) 

ประเด็นความคาดหวัง ระดับความคาดหวัง 
ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล

1. ก ลุ่ม ผู้รับบริการแสง ซินโครตรอนและเครื่ อ งมือ
ที่เกี่ยวข้องจากผู้รับบริการทั่วไปจากสถาบันการศึกษาและ
หน่วยงานภาครัฐ 

4.80 96.00 0.389 มากที่สุด 

2. ก ลุ่ม ผู้รับบริการแสง ซินโครตรอนและเครื่ อ งมือ
ที่เกี่ยวข้องที่เป็นผู้รับบริการทั่วไปจากหน่วยงานภาคเอกชน 

4.52 90.40 0.529 มากที่สุด 

3. กลุ่มผู้เข้าฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแสง-
ซินโครตรอน 

4.59 91.80 0.508 มากที่สุด 

ภาพรวมความคาดหวัง 4.67 93.40 0.477 มากที่สุด 
 

 

  



 

รายงานผลการสํารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2564  สถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน)    
  หน้า 72 

การสํารวจความคาดหวังในการกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคตของกลุ่มผู้รับบริการ
ทั่วไปจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ 

จากการสํารวจความคาดหวังการกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคต อยู่ในระดับมากที่สุด 

ค่าเฉล่ีย 4.80 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 96.00 โดยประเด็นที่ได้คะแนนมากที่สุด คือ ประเด็นเรื่องการคาดหวังว่า

จะกลับมาใช้บริการของสถาบันฯ มากท่ีสุด ค่าเฉลี่ย 4.82 คิดเป็นร้อยละ 96.40 รองลงมา คือ การแนะนําผู้อ่ืน

ให้เข้ามาใช้บริการหรือแนะนํากิจกรรมต่างๆ ที่สถาบันฯ จัดขึ้น ค่าเฉลี่ย 4.78 คิดเป็นร้อยละ 95.60 

รายละเอียดแสดงดังตารางที่ 41 

ตารางที่ 41 ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ความคาดหวังในการกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคตของ

กลุ่มผู้รับบริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้องจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงานภาครัฐ 

                 (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 200) 

ประเด็นความคาดหวัง ระดับความคาดหวัง 
ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล

1. ความคาดหวงัในการกลับมาใช้บรกิารของสถาบันฯ 4.82 96.40 0.389 มากที่สุด 

2. การแนะนําผู้อื่นให้เข้ามาใชบ้ริการหรอืแนะนํา 
กิจกรรมต่างๆ ที่สถาบันฯ จดัขึ้น 

4.78 95.60 0.439 มากที่สุด 

ภาพรวม 4.80 96.00 0.389 มากที่สุด
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การความคาดหวังในการกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคตของกลุ่มภาคเอกชน 
จากการสํารวจความคาดหวังการกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคต อยู่ในระดับมากที่สุด 

ค่าเฉลี่ย 4.52 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 90.40 โดยประเด็นที่ได้คะแนนมากที่สุด คือ ประเด็นคาดว่าจะแนะนํา

ผู้อ่ืนให้เข้ามาใช้บริการหรือแนะนํากิจกรรมต่างๆ ที่สถาบันฯ จัดขึ้นมากที่สุด ค่าเฉล่ีย 4.53 คิดเป็นร้อยละ 

90.60 รองลงมา คือ คาดว่าจะกลับมาใช้บริการของสถาบันฯ ค่าเฉล่ีย 4.50 คิดเป็นร้อยละ 90.00 รายละเอียด

แสดงดังตารางที ่42 

ตารางที่ 42  ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ความคาดหวังในการกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคต

ของกลุ่มผู้รับบริการแสงซินโครตรอนและเคร่ืองมือที่เก่ียวข้องที่เป็นผู้รับบริการทั่วไปจากภาคเอกชน 

                 (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 100) 

ประเด็นความคาดหวัง ระดับความคาดหวัง 
ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล

1. ความคาดหวงัในการกลับมาใช้บรกิารของสถาบันฯ 4.50 90.00 0.560 มาก 
2. การแนะนําผู้อื่นให้เข้ามาใชบ้ริการหรอืแนะนํา 

กิจกรรมต่างๆ ที่สถาบันฯ จดัขึ้น 
4.53 90.60 0.521 มากที่สุด 

ภาพรวม 4.52 90.40 0.529 มากที่สุด
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การความคาดหวังในการกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคตของกลุ่มผู้เข้าฝึกอบรมเชิง
ปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอน 

จากการสํารวจความคาดหวังการกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคต อยู่ในระดับมากที่สุด 

ค่าเฉลี่ย 4.59 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 91.80 โดยประเด็นที่ได้คะแนนมากท่ีสุด คือ ประเด็นการคาดหวังว่าจะ

กลับมาใช้บริการของสถาบันฯ มากที่สุด ค่าเฉลี่ย 4.59 คิดเป็นร้อยละ 91.80 รองลงมา คือ คาดว่าจะแนะนํา

ผู้อ่ืนให้เข้ามาใช้บริการหรือแนะนํากิจกรรมต่างๆ ที่สถาบันฯ จัดขึ้น ค่าเฉลี่ย 4.58 คิดเป็นร้อยละ 91.60 

รายละเอียดแสดงดังตารางที ่43 

ตารางที่ 43  ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ความคาดหวังในการกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคต

ของกลุ่มผู้เข้าฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอน 

                 (จํานวนผู้ตอบแบบสอบถาม = 125) 

ประเด็นความคาดหวัง ระดับความคาดหวัง 

ค่าเฉลี่ย ร้อยละ S.D. แปลผล
1. ความคาดหวงัในการกลับมาใช้บรกิารของสถาบันฯ 4.59 91.80 0.510 มากที่สุด 

2. การแนะนําผู้อื่นให้เข้ามาใชบ้ริการหรอืแนะนํา 
กิจกรรมต่างๆ ที่สถาบันฯ จดัขึ้น 

4.58 91.60 0.526 มากที่สุด 

ภาพรวม 4.59 91.80 0.508 มากที่สุด
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สรุปผลการสํารวจความคาดหวังในการกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคตและแนะนําผู้อ่ืน
ให้เข้ามาใช้บริการหรือแนะนํากิจกรรมต่างๆ ที่สถาบันฯ จากกลุ่มตัวอย่าง 425 คน 

จากการสํารวจความคาดหวังการกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคต ภาพรวมมีความคาดหวังอยู่

ในระดับมากที่สุด ค่าเฉล่ีย 4.67 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 93.40  

เมื่อจําแนกตามกลุ่มตัวอย่าง พบว่า กลุ่มผู้รับบริการทั่วไปจากสถาบันการศึกษาและหน่วยงาน

ภาครัฐ คาดหวังจะกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคต อยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉล่ีย 4.80 คะแนน โดยคาดว่า

จะกลับมาใช้บริการของสถาบันฯ มากท่ีสุด รองลงมา คือ การแนะนําผู้อ่ืนให้เข้ามาใช้บริการหรือแนะนํา

กิจกรรมต่างๆ ที่สถาบันฯ จัดขึ้น  

กลุ่มภาคเอกชน คาดหวังจะกลับมาใช้แสงซินโครตรอนในอนาคต อยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉลี่ย 

4.52 คะแนน โดยคาดว่าจะแนะนําผู้อ่ืนให้เข้ามาใช้บริการหรือแนะนํากิจกรรมต่างๆ ที่สถาบันฯ จัดขึ้นมากที่สุด 

รองลงมา คือ คาดว่าจะกลับมาใช้บริการของสถาบันฯ  

กลุ่มผู้เข้าฝึกอบรมเชิงปฏิบัติการด้านเทคโนโลยีแสงซินโครตรอน คาดหวังจะกลับมาใช้แสง

ซินโครตรอนในอนาคต อยู่ในระดับมากที่สุด ค่าเฉล่ีย 4.59 คะแนน โดยคาดว่าจะกลับมาใช้บริการของสถาบันฯ 

มากที่สุด รองลงมา คือ คาดว่าจะแนะนําผู้อ่ืนให้เข้ามาใช้บริการหรือแนะนํากิจกรรมต่างๆ ที่สถาบันฯ จัดขึ้น  
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จากผลการวิเคราะห์ พบว่า ความคาดหวังในการกลับมาใช้บริการและการแนะนําผู้อ่ืนมาใช้บริการ

ของกลุ่มหน่วยงานภาครัฐมีคะแนนเพ่ิมมากข้ึนกว่าปีที่ผ่าน อาจเน่ืองจากสถานการณ์การแพร่ระบาดที่ทําให้การ

ทดลองยังไม่สมบูรณ์ ในขณะเดียวกันกลุ่มภาคเอกชนคาดว่าจะกลับมาใช้บริการและแนะนําผู้อ่ืนมาใช้บริการ

น้อยลงอย่างไม่มีนัยสําคัญ เน่ืองจากการดําเนินงานของเอกชนขึ้นอยู่กับสภาวะทางด้านเศรษฐกิจ หรือการคิดค้น

นวัตกรรมเพ่ือการอุตสาหกรรมเป็นหลัก 

ข้อเสนอแนะ 
1. สถาบันฯ ควรเพ่ิมการประชาสัมพันธ์ผลงาน หรือนวัตกรรมใหม่ๆ ให้กับหน่วยงาน

ภาคเอกชน เพ่ือนําไปต่อยอดพัฒนาด้านอุตสาหกรรม 

2. สถาบันฯ ควรประชาสัมพันธ์กิจกรรมที่จะดําเนินการในปีงบประมาณนั้นๆ ล่วงหน้าอย่าง

น้อย 6 เดือน หรือจัดเป็นจุดมุ่งหมายที่แตกต่างไปในแต่ละปี  
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ภาคผนวก 

เคร่ืองมือที่ใช้ในการสํารวจความพึงพอใจ 
ของผู้รับบริการ 
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คําชี้แจง การสํารวจครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อรับรู้ความคิดเห็นและความพึงพอใจต่อการให้บริการของสถาบันวิจัยแสง
ซินโครตรอน (องค์การมหาชน) และเพื่อนําข้อมูลมาประกอบการปรับปรุงและพัฒนาการให้บริการให้มีประสิทธิภาพ
มากยิ่งขึ้น เพื่อให้สอดคล้องกับความต้องการของผู้ใช้บริการ 

ตอบแบบสํารวจเม่ือ วันที ่  / /  

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ใช้บริการ (โปรดทําเคร่ืองหมาย  ในช่องทีต่รงกับความคดิเห็นของท่านมากที่สุด) 

1. สถานภาพ 
  อาจารย์        นักวิจัย      นักเรยีน/นกัศึกษา     อื่นๆ (โปรดระบุ)........................................ 

2. ระดับการศึกษา 
  ต่ํากว่าปริญญาตรี   ปริญญาตร ี        ปริญญาโท         ปริญญาเอก   

  อื่นๆ (โปรดระบุ).............................. 

3. สถานีทดลองหรือเคร่ืองมือที่เข้าใช้บริการ 
      BL1.1W MXT        BL1.2W XMT SA   BL1.3W SAXS/ WAXS 

      BL2.2 TRXAS PE   BL3.2Ua PES       BL3.2Ub PEEM 

      BL4.1 IR       BL5.1WB XAS-ASEAN       BL5.2 SUT-NANOTEC-SLRI XAS 

      BL5.3 SUT-NANOTEC-SLRI XPS       BL6 DXL        BL7.2W MX 

      BL8 XAS       อื่นๆ ................  

4. ประเภทของต้นสังกัด      สถาบันการศึกษา         หน่วยงานภาครัฐ      อื่นๆ (โปรดระบุ)........................... 

5. ท่านเคยมาใช้บริการสถานีทดลองและเคร่ืองมือที่เกีย่วขอ้งกับแสงซินโครตรอนหรือไม่  
 ไม่เคย    เคย เป็นครั้งที่     
 
 
 
 
 

แบบสํารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการแสงซินโครตรอน  

สถานีทดลองและเครื่องมือสถาบันวจิัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน) 
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ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจ และความคิดเหน็ต่อการให้บริการแสงซินโครตรอน สถานีทดลองและเครือ่งมือ  
ของสถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน) 
คําชี้แจง (ทําเคร่ืองหมาย  ลงในชอ่งที่ตรงกับความคิดเห็นของท่านมากที่สุด)  

ประเด็นความพึงพอใจ ระดับความพึงพอใจ
มาก
ที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปาน
กลาง 
(3) 

น้อย
(2) 

น้อย
ที่สุด 
(1) 

ความพึงพอใจและความคิดเห็นต่อการให้บริการแสงซินโครตรอน สถานีทดลองและเครื่องมือ
1. จํานวนชั่วโมงท่ีใช้บริการแสงเป็นไปตามท่ีได้รับจัดสรร    
2. ความพร้อมของระบบลําเลียงแสงหรือเคร่ืองมือท่ีใช้บริการ    
3. คุณภาพของผลการทดลองและการวิเคราะห์ผลท่ีได้รับ    
4. ระบบความปลอดภัยของสถานีทดลอง และห้องปฏิบัติการ (safety system)    
ความพึงพอใจต่อการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าท่ีประจําสถานีทดลอง (local contact)
5.  การให้ความช่วยเหลือทางเทคนิคอย่างถูกต้อง ครบถ้วน เต็มใจให้บริการอย่างสุภาพและ
เป็นมิตร 

   

6. การแก้ไขปัญหาท่ีเกิดข้ึนระหว่างการทดลอง    
ความพึงพอใจในขั้นตอนการขอใช้บริการ 
7. ข้ันตอนในการขอใช้บริการ เช่น ความสะดวกในการสมัครขอใช้แสง การประเมินโครงการ
และจัดเวลาการเข้าใช้บริการ ตลอดจนข้ันตอนการอบรมความปลอดภัย ก่อนเข้าใช้บริการ 

   

8. ระบบการเสนอโครงการเพ่ือขอเข้าใช้แสงซินโครตรอนผ่านอินเตอร์เน็ต    
ความพึงพอใจต่อการให้ความช่วยเหลือของเจ้าหน้าท่ีส่วนงานบริการผู้ใช้
9. ความเต็มใจ สุภาพ และย้ิมแย้มแจ่มใสในการให้บริการ    
10. การให้คําแนะนําผู้รับบริการครบถ้วน และแก้ไขปัญหาได้อย่างเหมาะสม     
 

ประเด็นความคาดหวัง ระดับความคาดหวัง
มากที่สุด 

(5) 
มาก 
(4) 

ปาน
กลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อย
ที่สุด  
(1) 

1. ความคาดหวังในการกลับมาใช้บริการของสถาบันฯ    
2. ท่านจะแนะนําผู้อ่ืนให้เข้ามาใช้บริการหรือแนะนํากิจกรรมต่างๆ ท่ีสถาบันฯ จัดข้ึน
ในระดับใด 

   

 
ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม  
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คําชี้แจง    การสํารวจครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพ่ือรับรู้ความคิดเห็นและความพึงพอใจต่อการให้บริการของสถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน(องค์การมหาชน) 
และเพ่ือนําข้อมูลมาประกอบการปรับปรุงและพัฒนาการให้บริการให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน เพ่ือให้สอดคล้องกับความต้องการของ
ผู้ใช้บริการ 

ตอบแบบสํารวจเม่ือ วันท่ี  / /  
ส่วนท่ี 1 ข้อมูลท่ัวไปของผู้ใช้บริการ (โปรดทําเครื่องหมาย ในช่องท่ีตรงกับความคิดเห็นของท่านมากท่ีสุด) 
1. สถานภาพ 
  นักวิจัย/นักวิทยาศาสตร ์       วิศวกร/QC              เจ้าของกิจการ              อ่ืน ๆ (โปรดระบุ)................... 
2. ระดับการศึกษา   

              ตํ่ากว่าปริญญาตรี                   ปริญญาตรี               ปริญญาโท            ปริญญาเอก       

              อ่ืนๆ (โปรดระบุ)....................................... 

3. ท่านเคยมาใช้บริการของสถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน) มาแล้วหรือไม่  
        ไม่เคย                          เคยเป็นคร้ังท่ี   

ส่วนท่ี 2 ความพึงพอใจ และความคิดเห็นต่อการให้บริการ 

คําชี้แจง (ทําเครือ่งหมาย  ลงในช่องที่ตรงกับความคิดเหน็ของท่านมากที่สุด) 
1. ความพึงพอใจต่อการให้บริการแสงซินโครตรอน สถานีทดลองและเครื่องมือของสถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การ

มหาชน) 

ประเด็นความพึงพอใจ 

ระดับความพึงพอใจ
มากท่ีสุด

 (5) 
มาก 
 (4) 

ปาน
กลาง 
 (3) 

น้อย 
(2) 

น้อย
ท่ีสุด 
 (1) 

ความพึงพอใจ ด้านการติดต่อประสานงานของเจ้าหน้าท่ีพัฒนาธุรกิจ    
1. การให้ข้อมูลและการตอบคําถามของเจ้าหน้าท่ี      
2. มารยาทของเจ้าหน้าท่ี ในการติดต่อประสานงานด้วยความเต็มใจให้บริการ 

สุภาพและเป็นมิตร 
     

3. ความสะดวก รวดเร็วในการติดต่อประสานงาน      
ความพึงพอใจต่อผลงานบริการท่ีได้รับจากสถาบันฯ   
4. คุณภาพของผลงานบริการท่ีได้รับจากสถาบันฯ      
5. ความรู้ความเชี่ยวชาญของผู้ให้บริการ       
6. ความรวดเร็วของการบริการ       
ความพึงพอใจต่องานด้านบัญชีและการเงิน   
7. ได้รับเอกสารทางการเงิน (ใบแจ้งหนี้ใบกํากับภาษี และใบเสร็จรับเงิน) ถูกต้อง 

ครบถ้วนและรวดเร็ว 
     

8. มารยาทของเจ้าหน้าท่ี ในการติดต่อประสานงานด้วยความเต็มใจให้บริการ 
สุภาพและเป็นมิตร 

     

แบบสํารวจความพึงพอใจต่อการให้บริการของภาคเอกชน 
สถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน) 
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ประเด็นความพึงพอใจ 

ระดับความพึงพอใจ
มากท่ีสุด

 (5) 
มาก 
 (4) 

ปาน
กลาง 
 (3) 

น้อย 
(2) 

น้อย
ท่ีสุด 
 (1) 

ความพึงพอใจภายหลังการให้บริการ   
9. การให้ความช่วยเหลือหลังเข้ามาใช้บริการ      
10. ความเชื่อม่ันในการปกปิดข้อมูลลูกค้า      
ภาพรวม      
11. โดยภาพรวมท้ังหมดท่านมีความพึงพอใจงานบริการอยู่ในระดับใด      
 

ประเด็นความคาดหวัง 
ระดับความคาดหวัง 

มากท่ีสุด
(5)

มาก
(4)

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
 (2) 

น้อยท่ีสุด
(1)

1. ความคาดหวังในการกลับมาใช้บริการของสถาบันฯ      
2. ท่านจะแนะนําผู้อ่ืนให้เข้ามาใช้บริการ  
   หรือแนะนํากิจกรรมต่างๆ ท่ีสถาบันจัดข้ึนในระดับใด 
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คําชี้แจง: การสํารวจครั้งน้ี มีวัตถุประสงค์เพื่อรับรู้ความคิดเห็นและความพึงพอใจต่อการอบรมเชิงปฏิบัติการของ

สถาบันวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน) และเพื่อนําข้อมูลมาประกอบการปรับปรุงและพัฒนาการ
ให้บริการให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 

ชื่อโครงการอบรม................................................................................................... วันที่.........../............/.............. 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป โปรดทําเคร่ืองหมาย ในช่องที่ตรงกับความคิดเห็นของท่านมากที่สุด  
เพศ           หญิง    ชาย 
อายุ          15-19 ป ี    20-24 ป ี    25-29 ปี     30-34 ป ี     35 ปขีึ้นไป  
การศึกษา   ปริญญาตร ี   ปริญญาโท   ปริญญาเอก 
อาชีพ        นักศึกษา      อาจารย ์   นักวิจยั      
                ข้าราชการ/ พนักงานรัฐวิสาหกิจ/ เจ้าหน้าที่หน่วยงานรฐั    พนักงานหน่วยงานเอกชน  
                อื่นๆ (โปรดระบุ)............................................................ 
 
1. สาขางานวจิัยที่ท่านกําลงัดําเนินการอยู่หรือที่สนใจ (เลือกได้มากกว่า 1 ขอ้) 

  ฟิสิกส์   เคมีและชีวเคมี   เภสัชวิทยา 

  วิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยีชีวภาพ 

  วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีอาหาร 
  วิทยาศาสตร์
การเกษตร 

  วิทยาศาสตร์การแพทย์   วัสดุศาสตร์และวิศวกรรมวัสดุ   พอลิเมอร ์

  โลหะวิทยา   การศึกษาพื้นผิวและฟิล์มบาง   ตัวเร่งปฏิกิริยา 

  วิทยาศาสตร์ส่ิงแวดล้อม   วิทยาศาสตร์พื้นพิภพ   โบราณคด ี

  อัญมณีวทิยา   อื่นๆ (โปรดระบ)ุ…………………………………… 
 
2. ท่านรู้จักเทคโนโลยีแสงซินโครตรอนจากสื่อใด (เลือกได้มากกว่า 1 ขอ้) 
  เว็บไซตข์องสถาบัน (www.slri.or.th)   แผ่นพับ/เอกสารประชาสัมพันธ ์   เพื่อนแนะนํา 
  Facebook ของสถาบันฯ (http://www.facebook.com/SLRI.THAILAND)    สถานศึกษา  
  อื่นๆ (โปรดระบุ)………………….............................................… 
 
 
 
 
 
 
 

แบบสํารวจความพึงพอใจต่อการอบรมเชิงปฏิบัติการ
สถาบนัวิจัยแสงซินโครตรอน (องค์การมหาชน)
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ส่วนที่ 2  ความพึงพอใจต่อเข้าร่วมกิจกรรม (ใส่เคร่ืองหมาย  ในช่องที่ตรงกับท่านมากที่สุด) 

ประเด็นความพึงพอใจ 
ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด 
 (5) 

มาก 
 (4) 

ปานกลาง 
 (3) 

น้อย 
 (2) 

น้อยที่สุด 
 (1) 

ด้านการจัดกิจกรรม 
1. ความเหมาะสมของระยะเวลาในการจัดอบรม   
2. ความเหมาะสมของระยะเวลาในการบรรยาย   
เนื้อหาการบรรยาย  
1. คุณภาพของหลักสูตรการฝึกอบรมและเนื้อหาการบรรยาย  
2. ความพึงพอใจของเนื้อหาการบรรยาย  
ด้านการฝึกปฏิบัติ ณ สถานีทดลอง (เฉพาะหลักสูตรท่ีมีการฝึกปฏิบัติ) 

1. ความพร้อมของอุปกรณ์และแบบฝึกปฏิบัติการทดลอง      
2. คุณภาพของหลักสูตรในการฝึกปฏิบัติการทดลอง      
ภาพรวมการจัดกิจกรรม 

1. ในภาพรวมของการจัดฝึกอบรมคร้ังนี้ ท่านคิดว่ามีความ
เหมาะสมเพียงใด 

     

2. การนําความรู้ไปใช้ประโยชน์หรือต่อยอดในงานวิจัย      

 

ประเด็นความคาดหวัง  
ระดับความคาดหวัง 

มากที่สุด 
 (5) 

มาก 
 (4) 

ปานกลาง 
 (3) 

น้อย 
 (2) 

น้อยที่สุด 
 (1) 

1. ความคาดหวังในการกลับมาใช้บริการของสถาบันฯ       

2. ท่านจะแนะนําผู้อ่ืนให้เข้ามาใช้บริการ  
   หรือแนะนํากิจกรรมต่างๆ ท่ีสถาบันฯ จัดข้ึนในระดับใด 

     

 


